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R a z s o d n o s t ! 
Diplomatični položaj, kakor se zdaj 

pred našimi očmi razvija, je za našo državo 
vse preje nego ugoden. Posredovalni pred-
logi francoskega ministrskega predsedni-
ka in ministra za zunanje zadeve Poinca-
resa dokazujejo, da vlada na strani tripel-
entente Francija-Rusija-Anglija glede bal-
kanskega vprašanja v bistvenih rečeh so-
glasje, da pa avstrijska diplomacija s tem 
ni zadovoljna. Status quo je vun, zoper bul-
garsko teritorialno ekspanzijo nima nobe-
den ničesar, da Turek le še v Carigradu 
ostane. Grčiji ne bodo nasprotovali, more-
biti ji celo Solun prepustijo, Rumunija dobi 
kako odškodnino, le zaradi Srbije in Črne-
gore so stvari še zelo nejasne. Srbija hoče 
na vsak način kos jadranskega morja, av-
strijska diplomacija pa tega noče, sklicu-
joč se na to, da je ozemlje okoli Medue, 
Drača in Skadra albansko ter razširja da-
nes po svetu neko silno energično izjavo, 
v kateri grozi z vojsko! 

Stvar je zelo resna. Gotovo se nam 
namreč zdi, da ostale velesile tem srbskim 
težnjam ne nasprotujejo. Angliji je n. pr. po-
večanje vpliva Avstrije na Jadranskem 
morju že dolgo neljubo, Rusija bi bila tudi 
vesela, ako bi Avstrija na morju ne dobila 
prevelike moči, Francija si v Sredozemskem 
morju menj kot le kedaj želi kakega novega 
konkurenta, in Italiji se mora srce sme-
\*ii, ako kaka druga država zasede kos ja-
dranske obali, če že Italija ne sme dobiti 
Valone in Drača. Očilo je, da smo tudi s 
svojo zahtevo, da naj kos albanske jadran-
ske obali od Skadra do Drača ostane v nev-
tralnih, oziroma albanskih rokah, osamlje-
ni. To potrjuje danes tudi napoloficiozno 
poročilo iz Rima. 

Kaj je naše stališče? 
Naše stališče ostane slejkoprej isto, 

da namreč tudi zaradi Sv. Ivana v Meduji 
ne sme naša d plomacija riskirati svetovne 
konflagracije. Ako Grki dobe Solun, je čisto 
naravno, da tudi Srbija dobi svoj kos ob 
morju, ki ga nujno rabi, danes še bolj kot 
kdaj, ko se bo znatno povečala. Ta pot do 
morja bo živahni srbski trgovini silno po-
mogla in bo povzdignila srbski budget, ki 
se bo spričo potrebe velikih investicij v od 
Turkov skrajno zanemarjeni Stari Srbiji ze-
lo obremenil. Gospodarska okrepitev Sr-
bije bo pa tudi nam v zelo veliko korist, 
ker bo napravila srbski trg še veliko bolj 
vzprejemljiv za izdelke naše industrije. 
»Čim bogatejši bodo Belgrad, Sofija in Bu-

karešt, tem bogatejša bosta tudi Dunaj in 
Pešta«, piše zelo prav bivši minister grof 
Julij Andrassy v »N. Fr. Pr.« od 5. novem-
bra. Da pa Srbija svoje pozicije na Jadran-
skem morju ne bo nam v škodo politično 
izrabljala, to je popolnoma od nas odvisno. 
Dr. Licht jc na shodu v Moravski Ostravici 
čisto umestno opomnil, da nam je treba le 
drugače nasproti Hrvatom postopati, da se 
sedanji položaj na Balkanu nam v prid obr-
ne. Srbija nam bo jako rada podala roko, 
ako se bomo z njo zvezali v korist naših 
in srbskih Jugoslovanov. 

So nekateri vročekrvni Nemci, ki se 
zanašajo na to, da bo Nemčija stala na 
strani avstrijske diplomacije. Kakor je že 
dr. Licht na imenovanem shodu energično 
naglašal, je ta račun popolnoma napačen. 
In res se niti neoficielna niti oficielna Nem-
čija saj do danes ni še niti najmanj nam v 
prid oglasila. Nemčija dobro ve, kaj bi to 
zanjo pomenilo. Ona ve, da v tem slučaju 
riskira konflakt z Rusijo, kjer ima veli-
kanske gospodarske interese glede svo-
jega velikega izvoza v to državo, ve, da 
bi imela računati tudi s Francijo, in, kar 

j je še več, z Anglijo, ki komaj čaka, da bi 
: nemško moč na morju oslabila. 

Sicer pa Nemčija na Balkanu zasle-
duje čisto drugačno politiko, kakor si jo 

1 nekateri v Avstriji predstavljajo. Nemški 
balkanski politiki je odkazal smer Bismark 
in tej smeri Nemčija tudi danes še sledi. 
Le nekaj zgledov* kakšna je ta politika! 

Bismark jc dejal v nemškem državnem 
zboru: 

»Naravno je, da imajo prebivalci do-
navskega porečja potrebe in načrte, kateri 
segajo preko današnjih meja avstro-ogrske 
monarhije. Toda ni naloga nemške države 
posoditi svoje podanike za uresničenje teh 
želja naših sosedov. Ohranitev avstro-ogr-
ske monarhije kot neodvisne močne vele-
sile je za Nemčijo potrebna vsled ravno-
vesja v Evropi, za kar moremo mi svoje 
dežele, ako nastopi taka potreba, z mirno 
vestjo tvegati. Toda na Dunaju se morajo 
varovati zvezo z Nemčijo tako razumevati, 
da bi stavljali na nas zahteve preko te ase-
kurance in hoteli izvajati iz te zveze dolž-
nosti, za katere ni bila sklenjena.« 

Drugič je dejal Bismark tik pred bero-
linskim kongresom: 

»Jaz sem že rekel, da jaz k aktivni 
udeležbi Nemčije pri balkanskih stvareh 
ne bom svetoval, dokler ne vidim v vsem 
tem nobenega interesa za Nemčijo, ki bi 
bil zdravih kosti enega samega pomoran-
skega mušketirja vreden. Jaz izrecno mi-
slim, da moramo s krvjo naših ljudi in vo-
jakov štediti, ne pa zavzeti se za samo-

voljno politiko, do katere nas noben inte-
res ne sili. Mi smo tu najmanj udeleženi. 
Imamo samo nalogo posredovanja ali saj 
lokalizacije, da iz orientalske vojske ne 
nastane evropska, da ne nastane vojska 
med dvema evropskima velesilama.« 

In leta 1886 v državnem zboru, ko se 
je začela velika napetost med Avstrijo in 
Rusijo: 

^Ponavljam, kar sera svojčas z zelo 
izrablianim in prežvekovanim izrekom o 
kosteh pomoranskega grenadirja mislil: 
orientalsko vprašanje za Nemčijo ni bojno 
vprašanje. Mi se glede tega vprašanja ne 
bomo dali od nikogar zapeljati, da bi prišli 
navskriž z Rusijo.« 

In o trozvezi je dejal isti Bismark: 
»Internacionalna politika je nekaj te-

kočega, kar se pod gotovimi pogoji ustali, 
a se pri izpremembi atmosfere vrne v svo-
je prvotno stanje. Pri vseh državnih po-
godbah, v katerih so pogojene kake dolž-
nosti, se molče predpostavlja: rebus sic 
stantibus — dokler stvari tako ostanejo, 
Trozveza je strategična pozicija, ki je bila 
spričo ob njenem sklepu pretečih nevar-
nosti potrebna, a večne veljave pač ne 
more imeti, in bilo bi nemodro, če bi se 
take pogodbe smatrale za trdno podlago 
za vse eventualnosti.« 

Skratka: ustvaritelj trozveze se ni ho-
tel nikoli nasproti Avstriji pod vsakim po-
gojem obvezati za slučaj konflikta Avstrije 
z Rusijo. Da nemška diplomacija tudi da-
nes tako misli, dokazujejo jasna zname-
nja. Čemu bi se neki Nemčija —• če pusti-
mo na . tran Rusijo — tudi balkanski zvezi 
zamerila? Ali.ne bodo njeni gospodarski 
interesi v slučaju balkanske zmage in iz 
nje pohajajoče nove politične situacije na 
tem polotoku še boljše zavarovani, kakor 
so bili pod turškim gospodstvom? Nemčija 
razun tega tudi že računa z likvidacijo azi-
jatske Turčije, ki bo evropski prej ali slej 
nujno sledila. Ali naj se zdaj Nemčija za-
plete zaradi nas v spor s tisto Rusijo, An-
glijo in Francijo, ki imajo v Perziji, Siriji, 
Egiptu in Mali Aziji največ govoriti? 

Kdor torej v sedanjem mednarodnem 
položaju računa z Nemčijo kot s faktor-
jem, ki se bo na vsak način in pod vsakim 
pogojem postavil na stran vsaki težnji av-
strijske diplomacije, se hudo moti. Menda 
tudi na Dunaju niso tako naivni in zato se 
nam opomini »Fremdenblatta«, naslovljeni 
na srbsko adreso, zde premalo premišljeni, 
Mogoče, da naši diplomati tega tako hudo 
ne mislijo in hočejo le z energijo (ki jc pa 
veliko prepozna) kolikor mogoče več iz 
svojega poloma rešiti. Toda tudi v tem slu-
čaju ne ravnajo prav. Take grožnje zapu-

ste namreč globoko sled, naj so potem več 
ali manj resno mišljene. In dražiti v seda-
njem stanju srbski narod, je zelo lahko-
mišljeno. Pripomnimo, da naši diplomati s 
tem odbijajo od sebe vso balkansko zve-
zo, ki je solidarna. 

Ne tajimo, da je francoski predlog, naj 
Avstrija izjavi, da na Balkanu nima no-
benih interesov, za našo diplomacijo hud 
udarec, tembolj, ker se tudi Rusija z nami 
očividno igra, ker je dejansko popolnoma 
na stališču, izraženem od Francoske. Ru-
sija sicer tudi izrečno zahteva, da sc Srbiji 
dohod do Adrije dovoli. Našim diplomatom 
pa ne ostane nič drugega nego potegniti 
edino pametne konsekvence iz prejšnjih 
grehov. Na kaj se moremo opirati, ako ho-
čemo Srbiji trgovinskopolitično pot do Ja-
dranskega morja odreči? Ta težnja ima za 
seboj zgodovino in življenjske potrebe ene-
ga celega naroda. Ali je to nujno v na-
sprotju z našimi interesi? Je pač, a le pod 
pogojem, da hoče naša diplomacija še na-
dalje tirati protislovansko politiko, sicer 
pa ne! To naj na Dunaju zdaj dobro pre-
tehtajo, Od njih je odvisno, ako se ohrani 
Evropi mir ali pa nastane požar, v katerem 
Avstrija ne tvega samo svoje bodočnosti, 
marveč i svoj obstoj. Nemčiji pa je končno 
vseeno, kaj se zgodi z Avstrijo; ona nima 
nič izgubiti. Zato je svetovati naši diplo-
maciji, da se spoprijazni tudi z mislijo, da 
postane košček jadranske obali srbski. 
Čimbolj se pa bomo z različnimi energič-
nimi izjavami oglašali, tembolj bomo na 
koncu blamirani. 

Kr. SnsierSK za balkanske Slovane. 
Včeraj je razpravljal zunanji odsek av-

strijske delegacije. Poročevalec marki 
Baquehem podčrtava miroljubnost naše 
politike in naglaša, da hočemo jasnost z 
vsemi balkanskimi državami, tudi s Sr-
bijo. — Dr. Baernreither hoče, da zasle-
dujmo nasproti balkanskim državam lo-
jalno odkrito politiko. Svari, naj se ne za-
vzamemo preveč za Albance. — Dr. Ellen« 
bogen svetuje, naj se sedanje stanje na 
Balkanu brezpogojno prizna. 

DELEGAT DR. IVAN ŠUSTERŠIČ 
slavi slavne zmage balkanskih držav, ki 
nimajo zgleda, zmage, ki so ustvarile nov 
status quo in ustvarile mesto Turčije bal-
kansko zvezo, iz katere se najbrže ilirsko 
carstvo razvije. 

Vsi bodo potrdili stališče grofa Berch-
tolda, da se obstoječa dejstva akceptirajo, 
zato pa moramo tudi posledice izvajati. 
Evropska Turčija mora popolnoma Hkvi-

LISTE SC. 

Vojno no Balkonu in Finžgarjeva povesi 
davnih dedov. 

Pravkar se odigrava na balkanskem 
polotoku velika zgodovinska drama. Ju-
goslovanstvo, ki je tu v storodavnem času 
ustvarilo velika kraljestva, ki so pa vsled 
medsebojnih razporov in nesrečnega ver-
skega razkola podlegla v 14. in 15. sto-
letju silovitemu navalu divjega osman-
skega plemena — se zopet dviga, je svoje 
sile združilo in je na tem, da turško go-
spodstvo docela stre ter pribori krščan-
stvu popolno zmago nad nekulturnim iz-
iamom. 

Tekom te historične borbe, za katero 
se Slovenci kot najsevernejša in najbolj 
ogrožena veja jugoslovanstva prav poseb-
no zanimajo in od katere sta v marsičem 
njihova nadaljna usoda in razvoj odvisna, 
je izšlo monumentalno zgodovinsko delo 
našega F. S. Finžgarja »Pod svobodnim 
solncem«, ki nam v mojsterskih barvah 
slika vzhajajočo moč slovanskega rodu v 
času, ko se stari vek preliva v srednji, ko 
so Slovani pravkar prišli v Evropo in za-
čeli zasedati balkanski polotok, kjer je 
vladal ponosni Bizanc. 

Kako zelo je tisti čas podoben seda-
njemu! Kakor propada Turčija, tako je 
takrat propadalo bizantinsko cesarstvo. 
Na zunaj sijaj in blesk, ki nam ga Finžgar 
tako živo predočuje, na znotraj pa gnilo-
ba, korupcija, razdor. ln kakor zdaj Slo-
vani zdaj zadajajo smrtni udarec osman-
stvu, tako so ga prizadjali takr.at pradedje 
onih, ki se zdaj doli za svobodo žrtvujejo, 
bizantinskemu cesarstvu. 

Kdo ne bi torej z največjim zanima-
njem sledil dogodkom, ki jih riše v tem ro-
manu Finžgar? Tembolj, ker je ta roman 
splošno priznano naj znamenitejše zgodo-
vinsko delo, ki jc Slovenci imamo. V Iz-
toku je vtelešeno slovanstvo, polno moči, 
samozavesti, zavedajoče se svojega poslan-
stva. Njegova ljubezen do bizantinske 
dvorkinje Irene preveva bojevite dogodke 
z ljubko nežnostjo. S krvavimi prizori sc 
menjajo razkošne slike iz bogatega Bizan-
ca. Vse pa izzveni v preroški slutnji ve-
like bodočnosti slovanstva, 

»Svobodno solnce« naj zato postane 
pravi ljudski roman slovenskega naroda, 
naj našo mladino navda z narodnim pono-
som, naj okrepi vse naše ljudstvo v njegovi 
nacijonalni zavesti! Zato sezite po knjigi! 

I. del velja broširan 3 K, vezan 4 K, in 
se naroča v »Katoliški Bukvami« v Ljub-
ljani. 

Roža sveti. 
Angleški spisal H. R. Haggarcl. 

(Dalje.) 

»Odkod pa imate ta prstan?« je 
rekla s strahom in začudenjem v očeh.« 
To je « 

»Od nekoga, ki mu je bil dan in ki 
nama je poveril neko sporočilo. Ve-
ste, govorimo naravnost drug za dru-
gim. Vi veste precej o naju dveh; če-
prav pa sc je nama zdelo umestno na-
deti si imena romarjev, ni na celi stva-
ri ničesar, da bi sc morala sramovati, 
zlasti ker pravite, da najina skrivnost 
ni nobena skrivnost, kar vam prav rad 
verujem. Ker pa je zdaj najina skriv-
nost izdana, pojdeva izpod vaše strehe 
ter sc podava k našim ljudem v trdnja-
vo, kjer bova gotovo dobrodošla, poseb-
no če jim poveva, da nisva hotela še 
nadalje bivati pod streho ženske, ki so 
ji rekli vohunka in v kteri sva našla 
hčer Al Džebalovo. Zatem nemara ne 
ostaneš dalje v Bejrutu, kjer vohunke 
in hčere Al Džehalovc niso dobrodošle, 
kot doznajemo.« 

Ona pa je poslušala nepremičnega 
obraza in odgovorila: 

»Gotovo sta slišala, da so pred 
kratkim tukaj sežgali eno izmed nas, 
ki ji je bilo tako ime, kot Čarovnico, 
ali lic?« 

»Da,« je segel v besedo Wulf, ki je 
sedaj prvikrat čul to novico, »slišali 
smo o tem.« 

»In nameravata poskrbeti meni 
enako usodo? Vesta, bedaka, jaz vaju 
morem usmrtiti, predno sc premakneta 
z mesta.« 

»Vi mislite, da morete,« je rekel 
Godvin, kar se mene tiče, sem preprii 
čan, da to ni usojeno, in prepričan sem 
tudi, cla nam vi prav tako malo želite 
škodovati, kot. midva vam. Da povem 
odkrito, za naju je potrebno, da obišče-
va Al Džebala. Ker nas je naključje 
pripeljalo skupaj — ako je to naključje 
— ali nam hočete pomagati pri tem, 
kakor mislim, da morete, ali pa si mo-
rava poiskati druge pomoči?« 

»Tega ;ne v,em. Povem vam čez 
štiri dni. Ako nista s tem, zadovoljna, 
pojdita, ovadita, me, jaz pa. bom sto-* 
rila svoje.« 

»Kje pa je poroštvo, da tega ne sto* 
rite, ako sva midva zadovoljna?« vpra* 
sa Wulf. 

»Zadoščati vama mora beseda, hče« 
rc Al Džebalove'. Drugega poroštva va-i 
ma nimam dati.« 

»To lahko pomeni smrt,« re£e 
VVulf. 

»Ravnokar sle dejali, da. vama smrt 
ni usojena, in dasi sem iz posebnih 
svojih vzrokov iskala vaše družbe, ni* 



dirati. Najmanjši ostanek' turškega posest-
nega stanja v Evropi bi tvoril bacil, ki bi 
veano povzročal nemire. Ni dovolj, da po-
stopamo složno z našimi zavezniki, mar-
več mora se iskati in doseči jasno in lo-
jalno sporazumljenje z Rusijo. Ni v inte-
resu monarhije, če ostanejo Dardanele za-
prte. Tudi Srbiji se ne sme dohod k morju 
zabraniti. Največji naš interes je, da se ko-
likor mogoče malo v balkanske zadeve 
vmešavamo. 

Govornik graja nato dualizem, ki je 
tudi provzročil napačno politiko nasproti 
Jugoslovanom. Poraz Turčije pomenja tu-
di konec dualizma. Nemogoče je zdaj na-
daljevati dosedanjo jugoslovansko politiko, 
ko mejimo ob veliki slovanski državi, kjer 
vladata svoboda in pravica, da si ljudstvo 
samo določa politično smer. Jugoslovani v 
monarhiji, ki so za moč in slavo monar-
hije že prelili cele reke krvi, se odlikujejo 
z ravno tistimi vojaškimi čednostmi, s ka-
terimi se odlikujejo njih bratje po rodu v 
balkanskih državah, a lastne svobode si 
ne morejo priboriti. Dosedanji položaj je 
oevzdržljiv. 

Po dr. Šusteršičevem govoru zahteva 
delegat Grabmayr, naj se trozveza ob-
novi. 

izjavo vodilnega poljskega politika. 
K r a k o v, 5. novembra. 

Nek vodilni poljski politik je tako-le 
preciziral nasproti korespondentu »Slo-
venca« svoje mnenje o jugoslovanskem 
vprašanju in o stališču, katero naj zavzame 
Avstrija: 

»Gre se za to, če dobi Srbija pot do 
morja ali ne. Menim, da Avstrija more v to 
privoliti. Avstrijska politika se mora nam-
reč razvijati v dveh smereh: prvič, da stoji 
v dobrih razmerah z balkansko zvezo, dru-
gič, da se monarhija preosnuje na tak na-
čin, da zadobe južni Slovani v monarhiji 
glas enak kot ga imajo Nemci in Madžari. 
Seveda ne morejo pri tej izpremembi mol-
čati Čehi in Poljaki. Radi tega vidim v bliž-
nji prihodnjosti revizijo avstrijske konsti-
tucije. Ako Avstrija razume svojo lastno 
korist in nastopi, kar zadeva južne Slova-
ne, tako pot, se bo njen antagonizem z 
Rusijo izbojeval na severu. 

Pred našimi očmi stoji slika: 
1. Avstrija kot država slovanska in ka-

toliška. 2. Rusija pravoslavna in 3. samo-
stojne državne formacije jugoslovanske 
(balkanske). Pribiti je pa treba, da ta slika 
se bo samo takrat uresničila, ako Nemci 
(nemška država) ne bodo imeli dovolj sil, 
da bi zadostili svojim željam po poljskem 
kraljestvu. Vojna z Avstrijo in Rusijo ne 
bo mogla biti torej lokalizirana, ampak bo 
morala za sabo potegniti tudi obračun 
Francije in Anglije z Nemčijo.« 

Državni zbor. 
D u n a j , 6. novembra. 

Iz proračunskega odseka. Uspehi. 
Zavlačevanje obravnav proračunskega 

odseka jc strankam večine postalo jako 
neprijetno. Kakor kaže dosedaj razvoj de-
bate, ne bo odsek obdelal tekoči teden niti 
finančnega ministrstva. Ubiti jugoslovansko 
obstrukcijo je nemogoče. O tem so prepri-
čane vse stranke, zlasti ker poznajo žila-
vost in vztrajnost naše delegacije. Zato je 
mogoč zanje samo en izhod: storiti vse, da 
se vendar enkrat končajo neznosne raz-
mere na Hrvaškem. Prve korake so sto-

mam še prepira z vama — doslej. Izbe-
rita si svojo pot. Povem pa, ako gresta, 
ko sta poznavajoč arabščino slučajno 
doznala mojo skrivnost, bosta umrla, 
in da sta na varnem, ako ostaneta — 
saj dokler sta v tej hiši. To vama pri-
segam pri znamenju Al Džebalovem,« 
in sklonila se je ter se dotaknila pr-
stana v Godvinovi roki; »pomnita pa, 
da za prihodnost, nisem odgovorna.« 

Godvin in Wulf sta se spogledala. 
Nato reče Godvin: 

»Mislim, da ti sineva zaupati in 
ostati;« ob teh besedah se je nasme-
jala, kot da bi jih bila vesela, nato pa 
je rekla: 

»Ako hočeta iti zdaj na izprehod, 
gosta Peter in Janez, pokličem sužnja, 
da vama kaže pot; čez štiri dni pa go-
vorimo nadalje o vajini poti.« 

Suženj je prišel z mečem v roki 
ter ju spremil v Jutrovsko mesto, kjer 
jima je bilo vse tako novo, da sta po-
zabila na vse svoje križe in težave in 
samo opazovala novo življenje okoli 
sebe. Opazila sta, ko sta hodila po ta-
kih delih mesta, kjer ni bilo videti 
Frankov in kjer so jih prerokovi slu-
žabniki srdito pogledovali, da je bila 
navzočnost Masudinega sužnja zadost-
na, da jih je obvarovala vsakega na-
pada, zlasti ko so se vpričo njega celo 
s turbanl pokriti Saraceni dregali drug 
drugega in obrnili v stran. Po izpre-
hodu sta se vrnila zopet v krčmo ne 
da bi srečala kakega znanca, razven 
dveh romarjev, ki sta se ž niima vozila 

rili v tem oziru Poljaki, ki so se obrnili do 
svojega delegata Stapinskega v Budimpe-
što, naj na odločilnem mestu posreduje v 
zmislu hrvaških pritožb. Vršijo se tudi po-
gajanja s člani slovensko-hrvatskega klu-
ba, ki pa še niso rodila nikakega pozitiv-
nega uspeha. 

V današnji seji je za finančnim mini-
strom, ki se je pečal obširno z izpreminje-
valnimi predlogi glavnega poročevalca 
Steinvvenderja, govoril dr, D u 1 i b i č do-
poldne in popoldne. 

Izjavil je, da smatra za srčno dolžnost, 
da kot Hrvat pozdravi svoje brate jugoslo-
vanske junake, ki žrtvujejo svoje življenje 
za svobodo tlačenih bratov in za veličino 
in sijaj domovine. Govornik opisuje žalost-* 
ne razmere, v katerih se nahajajo Jugo-
slovani naše monarhije. Edini po jeziku in 
teritoriju so v državi tako razdeljeni, da 
je nemogoč pravi gospodarski, kulturni in 
politični napredek. Z ozirom na razmere v 
banovini so ostale vse izjave parlamenta 
in vlade prazne besede. Parlament in vla-
da sta dokazala, da nimata nikake moči. 
Ako ne moreta niti tega doseči, da se na 
Hrvaškem zopet vzpostavi ustavna vlada-
vina, kako naj potem varujeta materielne 
interese narodov in dežel? Zato sta vlada 
in parlament in vse njuno delo brez vred-
nosti! Govornik se bavi z zunanjo politiko, 
v kateri so se merodajni faktorji izkazali 
nesposobne. Po ekspozeju zunanjega mini-
stra se zdi, da je končno zmagala pamet in 
da se noče jugoslovanskim junakom kratiti 
blagoslov svobode in sreče, ki so ga pri-
borili s silnimi žrtvami. Na razne prigovore 
od vladne strani radi ostrega nastopanja 
jugoslovanskih poslancev opozarja govor-
nik, da traja komisariat že osem mesecev 
in da je med tem vlada postopala kakor 
velevlasti v Makedoniji, kjer so vedno obe-
tale, da se bo kmalu izvršila izprememba, 
pa smo danes na slabšem. Ni nam mogoče, 
da bi še sploh komu verjeli. 

Ker je poleg poslancev Gostinčarja, 
Jarca in Dulibiča priglašenih še mnogo 
drugih poslancev k besedi in ker so naši 
poslanci vložili mnogo izpreminjevalnih 
predlogov, je gotovo, da odpora naših po-
slancev ne bo mogoče zlomiti, zlasti ker 
sta se jim pridružila tudi dva Rusina. Po-
slanec dr. Tresič, ki se je tudi izjavil za 
taktiko hrvatsko-slovenskega kluba, je bo-
lan in vsled tega ne more sodelovati. 

iz delegacije. 
O vtisu, ki ga je napravil Berchtoldov 

ekspoze, kateri se zdi ultravladinovskemu 
»Slovenskemu Narodu« tako strašno po-
memben, se nam iz krogov naših delega-
tov poroča: 

Kakor hitro je bilo konstituiranje de-
legacije gotovo, je vse hitelo v odsek za 
zunanje zadeve, ker je minister grof Berch-
told naznanil, da bo takoj podal svoj eks-
poze v avstrijski delegaciji. To se je zgo-
dilo na izrecno željo cesarjevo, ker se bo 
menda oziral v svojem prestolnem govoru 
na ministrov ekspoze. Drugekrati je nam-
reč najprej prestolni govor in potem kot 
parafraza prestolnega govora ministrov 
ekspoze. 

Toda radoznalost delegatov ni bila za-
dovoljna. Ko je Berchtold končal svoj go-
vor, se je slišalo: To nam je itak že znano! 
Radi tega nismo prišli sem! 

Delegatje so poslušali ekspoze popol-
noma tiho, le ko je minister povdarjal, da 
bo naša država šla zmagovalcem glede nji-
hovih aspiracij v dalekosežni meri naspro-

na ladji. Ta dva sta se zelo čudila, ko 
sta brata hodila po Saracenskem delu 
mesta; čeprav je bilo mesto v rokah 
kristjanov, vseeno ni bilo za Franke 
varno hoditi. 

V svoji sobi sta se tiho razgovar-
jala in posvetovala, kaj jima je storiti. 
Toliko je bilo že sedaj jasno, da so j|u 
tukaj nekateri spoznali in da jim tudi 
njih namen ni neznan, zato nista kar 
nič dvomila, cla bo sultan Salaciin 
kmalu dobil sporočilo, cla sta tukaj. 
Od kralja in krščanskih velikašev v 
Jeruzalemu sta pričakovala le malo 
pomoči, ker bi s tem povzročili odkrit 
razpor s Saladinom; tega so se pa 
Franki bali, ker niso bili pripravljeni 
zanj. Zato bi ju najbrže hitro poslali 
domov, da bi se ognili neprilike, priti 
s Saladinom v navzkrižje. Čim več sta 
govorila o teh stvareh, tem bolj sta bila 
v zadregi. 

»Stric nama je resno naročil, po-
iskati tega Al Džebala,« reče Godvin; 
in čeprav je to jako nevarno, mislim, 
da storiva najbolje, cla ga ubogava. 
Ako so vsa pota polna trnja, kaj je na 
tem, ktero si izbereva?« 

»Dobro,« odgovori Wulf. »Naveli-
čal sem se že teh dvomov in skrbi. 
Ravnajva se po stričevi volji in poj-
diva k starcu gora,; za ta namen je 
vdova Masuda po mojih mislih ravno 
prava ženska, da nama pomaga. Ako 
na poli umrjeva, rio, Imela bova vsaj 
prijetno zavest, da sva izpolnila stri-
čevo poslednjo voljo.« — 

ti, slišalo sc je med slovanskimi delegati, 
tudi poljskimi, splošno odobravanje. 

Razven tega pasusa sc je še opazilo 
tudi, da je minister govoril o »legitimnih« 
interesih naše države, ki jih moramo varo-
vati pri ureditvi nastalih razmer na jugu, 
in sicer, da se nam ne bodo interesi 
omejili. 

Kakor je razvideti iz ekspozeja, bo 
pri ureditvi novih razmer naša država na-
stopila tudi kot zagovornica Rumunije. Ka-
ko se bodo varovali naši in rumunski inte-
resi, tega minister ni povedal. Razmere na 
Balkanu so še v razvoju in zato bi lahko 
razmotrival samo eventualitete, kar pa se-
veda ni in ne more biti javni posel vodi-
telja naše zunanje politike. To ni za jav-
nost, to je delo za urad. (Vladni krogi so 
tudi mnenja, da bi ne bilo umestno, od-
kriti cilje naše zunanje politike, ker bi ne 
našli soglasnega odobravanja. To bi baje 
sedaj ne bilo oportuno, torej nič!) 

Toda na tak način se nihče ne more 
navdušili za cilje naše zunanje politike, niti 
tisti ne, ki se nemara ž njimi strinjajo. 

Ko je Berchtold omenjal, da so se raz-
mere na Balkanu spremenile, je zaklical 
delegat dr. Korošec; »Čuvaj je še ostal!« 

V odseke so se izvolili izmed Sloven-
cev sledeči poslanci: za zunanje zadeve in 
vojni odsek dr. Š u s t e r š i č , za zunanje 
zadeve in bosanski dr. K o r o š e c , vojni 
odsek dr. F o n , dr. K o r o š e c je referent 
bosanskega odseka, F o n podnačelnik voj-
nega odseka. 

Pismo iz Srbije. 
Odhod makedonskih prostovoljcev na 

bojno polje. 
Piše prof. A. B e z e n š e k. 

V Bolgariji je živelo do zdaj okoli 
četrt milijona Makedoncev. Ti so veči-
noma trgovci in rokodelci; a precej je 
tudi uradnikov, učiteljev in oficirjev. 
Vsi so prebrisane glave ter znajo dobro 
tekmovati s svojimi sobrati v Bolgariji. 
Poleg svojega posla so se pa vedno ba-
vili s politiko, t. j. z vprašanjem, kako bi 
se mogla njih domovina osvoboditi iz-
pod turškega jarma. 

V ta namen so bili dobro organizi-
rani. meli so odbore (komiteje) v bol-
garski državi in v Makedoniji, kakor 
tudi svoj osrednji (ceintralni) odbor tu-
kaj v Sofiji. Turkom so se zdeli ti »ko-
miteji« in njih člani »k o m i t i « — ka-
kor so jih Turki imenovali — jako ne-
varni ljuclje za obstoj turške države. 
Vsakega malo bolj izobraženega človeka 
v Makedoniji so turške oblasti sumni-
čile, da je »komfta«, a gorje mu, če so 
mogle najti le kakšen indicij, da bi g 
zaprle .obsodile ter izgnale v prognan-
stvo ali pa obesile. 

»Komiti« so bili brezpravni, njih 
obsodba je bila vsikdar že vnaprej pod-
pisana. 

Ti »komiti« so pa tudi vedeli, kako 
priti Turkom do živega. Oni so se zbi-
rali v čete, katere so se maščevale nad 
Turki za svojo brezpravnost ob vsaki 
priliki. 

Turki si drugače niso vedeli poma-
gati, kakor da so organizirali »kontra-
čete« od Turkov ali Albancev. Gledali 
so pa tudi, kako bi mogli n. pr. grške ali 
srbske čete dobiti na svojo stran ter 
jih uporabiti proti bolgarskim četam. 
Oni so dobro vedeli, cla dokler se bodo 
te čete med seboj preganjale in tolkle, 
si lahko Turki v miru manejo roke. 
Ko so pa krščanske čete med seboj skle-
nile mir, — kar se je v poslednjem ča-
su zgodilo, — bili so Turki v vednem 
strahu. 

Makedonski odbori v kraljevini Bol 
gariji so podpirali z denarjem in orož-
jem čete v Makedoniji. Pri tem je prišlo 
včasih do protestov, češ, ena četa je več 
dobila kakor druga. To je dalo tudi po-
vod, da se je poleg osrednjega odbora 
osnoval še drug v r h o v e n odbor ma-
kedonski, čegar člani so dobili priimek 
»vrhovistk. Med enim in drugim odbo-
rom je prišlo večkrat do velikih prepi-
rov, kateri so imeli potem zopet žalo-
stne posledice za celo makedonsko 
nizacijo. Voditelji ali pristaši enega ali 
drugega odbora so se med seboj celo z 
orožjem pobijali. 

Vsi ti žalostni pojavi nesloge med 
Makedonci so pa precej ponehali še 
prej, ko se je pričela vojna akcija proti 
Turčiji. 

Makedonci so si segli v roke in na-
mesto, da bi se med seboj borili, skle-
nili so — kar jc tudi njihova s v e t a 
dolžnost — iti v boj proti Turkom, kajti 
ta boj bijejo bolgarska armada in zdru-
žene balkanske države v prvem redu za 
osvobojenje njihove domovine — »t u ž -
n e M a k e d o n i j e«. 

V celi Bolgariji so pred kratkim or-
ganizirali dotični »komiteji« svoje, »o d-
r e d e«, poprej čete. imenovane, ter so 
jih pošiljali cel ta teden v Sofijo. Tukaj 
so se zbirali in član za dnem jih j6 bilo 
več na vežbališču pred vojašnicami. 
Najboljši utisek so napravili makedon-
ski prostovoljski »odredi«, došli iz Ru-

ščuka in Loma ob Donavi in iz Gornje 
Orehovice pri Trnovem. Bili so vrli fan-
tje in krepki možje, ki poprej kot turški 
podaniki niso služili pri vojakih; 
kajti iz Turčije so pobegnili, a tukaj 
jih niso silili k vojakom, ker niso bili 
bolgarski podaniki. Zdaj pa so prosto-
voljno prijeli za puške, katere jim je 
dala tukajšnja vojaška oblast. 

A zanimivo je, da so zdaj dali ma-
kedonskim prostovoljcem ravno tiste 
ki so jih precl nekaterimi dnevi vzeli 
t u r š k i m p 1 e n i k o m na bojnem 
polju .To so najboljše nove puške Mav-
serjevega sistema. In makedonski ju-
naki bodo zdaj n a T u r k e p r a v z 
n j i h o v i m i l a s t n i m i p u š k a m i 
s t r e l j a l i . 

To sc pravi faktično nekoga po-
bijati z lastnim orožjem v pravem po-
menu besede. 

Vsi makedonski dobrovoljci so so 
ekvipirali z lastnimi sredstvi. Obleče-
ni so dobro, vsak v svoji n a r o d n i 
nošnji. Samo na čepici (šapki) ima vsak 
bolgarski grb z levom. 

Izurjeni so vsi precej dobro v 
glavnejših vojaških rečeh, ker so jim 
bili več časa bolgarski častniki in-
štruktorji. 

Včeraj popoldne pa so jih postavili 
v reelove, kakor navadne vojake — bilo 
jih je nekoliko tisoč — in ti ljudje, ki 
so poprej znali le rokodelsko orodje 
rabiti, trgovati ali pa pero držati, kora-
kali so v lepem redu z lastno godbo na 
čelu skozi sofijske ulice proti kolo-
dvoru. Poleg nekaterih »odredov« so 
šli na strani njihovi domači duhovniki 
s križem v roki. Pred vsakim odredom 
se jc nosila zastava s podobo leva, se-
šita od nežne roke Makedonke ter okra-
šena s cveticami. Na puškah so bili vi-
deti šopki, darovani ocl sester, žen ali 
nevest mladih prostovoljcev. 

Bil jc ginljiv prizor. Bil je pojav, 
kakoršnih smo sicer pri prejšnjih mo-
bilizacijah dosti videli, a vendar je 
zdaj bilo nekaj posedno mičnega, gle-
dati, ko gredo ti-le odredi navdušeno 
v boj iz čistega domoljubja, na svoja 
lastna sredstva, za s v o b o d o z l a t o 
svoje lepe, dozdaj še »tužne« domovine. 
Pota so jim sicer že uglajena po zdru-
ženih kristjanskih armadah, a vendar 
še preostaje veliko dela. »Laudanda est 
voluntas!« (Njih volja zasluži pohvalo). 
A naše blage želje za dober uspeh jih 
spremljajo. Za to je zbrana množica 
po ulicah srčno pozdravljala odhaja-
joče Makedonce, in marsikdo je še ga-
njen stisnil nagloma roko svojemu pri-
jatelju, odhajajočemu pogumno sovraž-
niku nasproti, ter vzkliknil: »Srej io 
pot! P o m o z i B o g in s r e č a j u n a -
č k a ! 

Kaj M e Srbija? 
Dr. Jovan Cvijič, 

znani srbski učenjak, je priobčil v »Review 
of Review« članek » B a l k a n s k i r a t 
i S r b i j a«, ki ga je obenem izdal v po-
sebni brošuri v srbskem jeziku, da, kakor 
sam pripominja, predvsem o motivih in na-
merah Srbije v sedanji vojski informira 
srbsko, hrvatsko in slovensko časopisje. 

V uvodu skuša dr. Cvijič dokazati, da 
je vojska Srbije s Turčijo spontanno iz-
bruhnila in da ni bila pripravljena, ter 
vidi glavni neposredni vzrok v neizvedbi 
postavnih reform v Stari Srbiji in Makedo-
niji. K temu bi bilo le pripomniti, da je 
sicer res, da je Srbija izpočetka nasproti 
mladoturškemu režimu zavzemala jako 
simpatično stališče, a je je primeroma hi-
tro opustila in je že precej časa, odkar je 
možnost konflikta z orožjem v pretres 
vzela ter se je gotovo na to eventualiteto 
tudi pripravljala. Ni namreč mogoče mi-
sliti, da bi balkanska zveza, katere po-
četki, kakor n̂ im dr. Cvijič sam odkriva, 
jako daleč nazaj segajo, ne bila tudi s tem 
računala. 

Meje interesnih sfer balkanskih držav. 
Dr. Cvijič najpreje pojasni, kako so si 

balkanske države razdelile svojo politično 
interesno sfero v evropski Turčiji, oziroma 
kako utegne tudi po vojski potekati med 
njimi meja. Bulgarska interesna sfera meji 
na srbsko takole: Od Kiislendila razdelilna 
črta med rekama K r i v o in P č i n j o , 
tako da K r i v a P a l a n k a i n Kratovo 
pripadeta Bulgarski, S k o p l j e in Ku-
m a n o v o pa Srbiji; potem gre meja skozi 
O v č j e p o l j e nekako v sredo med Pči-
njo in B r e g a 1 n i c o i n g r e č e z Vardar 

severno od V e l e s a (ki bi torej bil bul-
garski). Odtod teče po planini J a k u -
p i c i in B a b i do o h r i d s k e g a j e -
z e r a , tako da P r i l e p , K r u š e v o in 
O h r i d in seveda i jezero P r e s b a , kjer 
so starodavni bulgarski državni spomini, 
pripadejo Bulgarski, S t r u g a , D e b a r 
(Dibra) in T e t o v o (Kalkandelen) pa Sr-
biji. Meje proti Albaniji dr. Cvijič ne dolo-
čuje, po vsem pa bo najbrže od Struge na 
severu ohridskega jezera potekala ob Čr-
n e m D r i n u do jadranskega morja,^tako 
da M e d u a in L e š pripadela še Srbiji; 



dr. Cvijič meni, da bi Srbiji mogel tudi | 
Drač pripasti, a to je malo verjetno, saj 
Albanci se bodo branili celo, da se Debar 
Srbiji prepusti, ker izgubijo tako najrodo-
vitnejše kraje, kjer so zdaj od ropa živeli, 
njim pa ostanejo skale, kjer ne morejo ni-
komur nič ukrasti. Da se bo pa Avstrija 
zanje toplo zavzela, je gotovo, vrhtega je 
Drač pristanišče, ki ga tudi Srbiji sicer 
zelo prijazna Italija ne bo rada iz svoje in-
teresne sfere pustila. Meje nasproti Črni-
gori na eni in Grčiji na drugi dr. Cvijič ne 
omenja, meni pa, da na Carigrad in Solun 
balkanska zveza sploh ne misli. 

Stara Srbija. 
Avtor opisuje nato upravne in social-

ne razmere v Stari Srbiji, ki so Srbijo pri-
silile, da se loti osvobojenja tega ozemlja. 
To poglavje je gotovo najzanimivejše. 

V Stari Srbiji, ki je po naravi jako ro-
dovitno ozemlje z dobrimi planinami, pri-

Eravnimi za živinorejo, in kjer je odnekdaj 
ilo na Balkanu najbolj naseljeno ozemlje, 

so Turki vse upropastili. Samostojni 
kmečki stan je izginjal, mohamedanski 
Arnavt je postajal gospodar skoro celega 
ozemlja, Srb pa njegov najemnik. Arnavti 
so skoziinskozi r a z b o j n i š k o p l e m e , 
ki je Srbe na ta način oropalo zemlje: da. 
je srbske kmete z neprestanimi ropi, proti 
katerim ni nobene sodnije in kazni, pre-
gnalo, ali da je nalagalo na kmete velike 
odkupnine ali jim naprosto vzelo vse pla-
nine ter pokradlo živino. Tako se je samo 
od leta 1876. do danes izselilo iz Stare 
Srbije v Srbijo 150.000 kmetov! 

V neki vasi blizu Peči je 1. 1900. bil 
en sam imoviti srbski kmet, ta pa se ni 
mogel drugače obdržati, kakor da se je 
pomohamedanil. Hotel je, da ji družina k 
izlamu prestopi, a žena se je tega z vso 
silo branila. K staremu je hodil turški 
hodža, k ženi in otrokom pop. Ko so po-
stale hčerke godne za možitev, so Arnavti 
zahtevali, da jih kot mohamedanec njim 
da. Tudi to je žena preprečila. Kmetu ni 
ostalo drugega, kakor da se je v Srbijo iz-
selil, njegovo imetje so si pa Arnavti med 
seboj porazdelili! — Ropanje žen in deklet 
je na dnevnem redu, pripomniti je tudi, da 
mohamedanski Arnavt sme orožje nositi, 
kristjan pa ne. Vsled teh razmer je raz-
umljivo, da je v Stari Srbiji veliko Srbov, 
ki se čisto po arnavtsko nosijo in vedejo, 
v resnici pa so Srbi. Zanimivo je, da se v 
kraju Gnjilanu nahajajo tudi k r i p t o -
k a t o l i k i , ki zunaj arnavtsko govore in 
so tudi izlam sprejeli, čutijo pa srbsko in 

t tudi govore ter se drže doma krščanske 
vere. Krščanski trgovec in rokodelec ne 
smeta svojega denarja v kaka večja pod-
vzetja nalagati, da Arnavti ne izvohajo, da 
kaj imata in jih ne oropajo. 

Mladoturki. 
Leta 1908., ko so Turki ustavo vpe-

ljali, se je upalo na izboljšanje teh anar-
hičnih razmer, a je p o s t a l o še s l a b -
š e. Srbom je namreč dozdaj v Turčiji 
ostala še C e r k e v , ki jih je edina šči-
tila, Obstojale so cerkvene občine, cer-
kvena in samostanska imetja in cerkvene 
narodne šole. Prav teh so se pa liberalni 
mladoturki najprej lotili. Mnogo cerkvene 
zemlje so proglasili za državno last, nanjo 

1>a naselili A r n a v t e ter iz Bosne izse-
jene m o h a m e d a n c e . Mladoturki so 

pa začeli preganjati celo srbske n a j e m -
n i k e , kojih razmerje z begi jc bilo vsaj 
po postavi iz 1. 1859. kolikortoliko ure-
jeno. 

Srbska akademija znanosti je dognala, 
da se je tekom 18. in 19. stoletja izselilo iz 
Stare Srbije v Srbijo okoli p o l m i l i -
j o n a duš . Druga posledica teh neznos-
nih razmer je pomohamedanjenje Srbov. 
Tekom 18. stoletja n. pr. se je pomoha-
medanil celi okraj Šar-planine in Gore, 
okoli 20.000 duš, govore pa še danes samo 
srbsko. Nadalje okraji Drenica severno od 
Kosova, Prekoruplie, Medjuvode in cela 
Metohija (Peč in Prizren), kjer se govori 
arbanaško in srbsko. V celem je v Stari 
Srbiji 800.000 pravoslavnih Srbov, 300.000 
Srbov mohamedancev, ki govore izključno 
srbsko, do 200.000 poarabčenih izlamskih 
Srbov, ki govore arbanaško in srbsko, ter 
300—400.000 pravili arbanaških mohame-
dancev, ki so s planin v zemljo vdrli in 
jo Srbom s silo vzeli. 

Življenjski interesi Srbije. 
Ne glede na to, da je Stara Srbija zi-

belka srbske kulture ter je bila njeno zgo-
dovinsko središče, je ekonomske življenj-
ske važnosti za Srbijo. Srbija je najgosteje 
naseljena pokrajina na Balkanu ter ima 
zato največ pogojev za ekonomski razvi-
tek ter tudi največ ekonomskih potreb. 
Prej je šel njen eksport preko Avstrije na 
sever, po carinski vojski z Avstrijo se je 
pa na jug obrnil. Pot do Soluna je pre-
dolga, pot do Adrije pa po Drinu najkrajša 
in najpripravnejša ter kot nalašč za želez-
niško zvezo. S tem šele je Srbija nasičena 
in šele s tem si zagotovi tudi gospodarsko 
samostojnost. Stara Srbija, po kateri ta 
pot vodi, in primeren kos jadranske obali 
sta za Srbijo nujno potrebna in to je bil i 
p o g l a v i t n i m o t i v sedanje voiske. 

V 2 ® 

Solun. 

Balkanska zveza. 
Jovan Cvijič opisuje nato stvorjenje 

balkanske zveze, kolikor je to seveda zna-
no, Balkanska zveza je delo mnogih ge-
neracij, mogoča pa je postala vsled kultur-
nega razvitka balkanskih narodov. Njen 
glavni namen je bil, da prepreči vmeša-
vanje velesil v balkansko vprašanje, po-
sebno pa Avstrije, Balkansko zvezo so 
svetovale balkanskim narodom i nekatere 
evropske velesile same. Prvi početki te 
zveze segajo že v leto 1904, v katerem so 
se izdelale osnovne poteze, samo glede po-
drobnosti se ni še sporazum dosegel. No, 
leta 1909., ko je car Ferdinand kralja Pe-
tra obiskal, se je pakt še bolj ugotovil. 
(Najbolj pa je pospešila balkansko zvezo 
aneksija Bosne). Popolnoma je bil gotov 
februarja t, 1. Balkanska zveza pa ni 
ustvarjena ad hoc, marveč za več časa in 
sega jako globoko — misli se celo na po-
polno unijo srbskega in bulgarskega na-
roda, ki sta en narod. 

Avstrija. 
Jovan Cvijič naglasa potem, da. bodo 

balkanske države po vojski precej trpele 
in imele same s seboj toliko dela, da si ne 
žele konflikta s kako velesilo. Tu pride 
v prvi vrsti seveda vpoštev Avstrija. Av-
strija je teritorialno osvajalno politiko na 
Balkanu opustila, sicer bi jo pa taka po-
litika zapletla v svetovno vojsko in tudi 
v notranje zapletljaje. Na Balkanu ima le 
legitimne komunikacijske in ekonomske 
interese. Ta okolnost jo veže na balkan-
ske države, i tako je dana možnost vse 
večjega sporazuma in zbližanja med mo-
narhijo ter Srbijo, tako da bi Avstrija po 
tej poti mogla svoje gospodarske sile do 
viška razviti. Dobro razmerje pa je od-
visno od Avstro-Ogrske same. 

To so glavne misli te knjižice. 

Bralom m Balkanu v svarilo 5 
ŽIDOVSKI NAČRT. 

Iz zanesljivega vira smo izvedeli, da 
so židje že pripravili obširne načrte, s 
katerimi hočejo nastopiti, ko se na Bal-
kanu sklene mir. V od balkanske zveze za-
vzetih pokrajinah hočejo ustanoviti vse 
polno židovskih delniških družb. Tako ho-
če prebrisani Žid napraviti iz novega po-
ložaja največji dobiček. Bratje na Balkanu 
naj bodo čuječi, da po zmagah svojega div-
nega junaštva ne padejo v — n o v o s u ž-
nj o s t židovskega kapitala. 

Kdo je dopisnik dunajske Je i c i i sposr? 
Angleški in nemški listi živahno raz-

pravljajo o izbornih poročilih dopisnika 

dunajske »Reichsposte« z bojišča. Dočim 
sc. korespondenti drugih listov ne puste v 
bližino vojnih dogodkov in morejo tako 
poročali šele dva do tri dni pozneje, jc 
dopisnik dunajske »Reichsposte« o premi-
kanju čet takoj in najzanesljivejše informi-
ran. Londonski listi so mnenja, da sc 
mora ta dopisnik nahajati v neposredni bli-
žini generalnega štaba ter da mora celo 
operacijske načrte natančno poznati. Tako 
ugibajo, da to ni nikak navaden vojni do-
pisnik, ampak vojni ataše, ki je izbran, da 
svet izve, kar bulgarski generalni štab želi, 
da se izve. »Pall Mali Gazette« pravi, da 
je angleško poslaništvo dobilo obvestilo, 
da so poročila dopisnika »Reichsposte« po-
polnoma avtentična. »Manchester Guar-
dian« trdi, da je »Reichposta« glasilo pre-
stolonaslednika Frana Ferdinanda, da list 
sam ne razpolaga z velikimi gmotnimi sred-
stvi in da se na Dunaju odkrito izjavlja, da 
je >Reichsposta« po priporočilu nadvojvo-
de Frana Ferdinanda si mogla zagotoviti 
sodelovanje avstrijskega vojaškega ataše-
ja, katerega poročila so prosta cenzure. Od 
vseh teh različnih domnevanj je edino res-
nično to, da je poročevalec »Reichsposte« 
avstrijskemu generalnemu štabu dodeljeni 
poročnik W e g e n e r, ki kot vojni ataše 
dobiva informacije iz prve roke. V tem slu-
čaju pravijo angleški listi, če ima ta 
častnik pravico važna poročila izročati 
javnosti, tedaj morajo biti odnošaji med av-
strijsk m in bulgarskim generalnim štabom 
intimnejši, kot se je doslej domnevalo. 

Vojska in žilne cene. 
Cene žitu, zlasti ovsu in koruzi, so se 

pod vplivom vojne na Balkanu na evrop-
skih borzah dvignile. Dvignile so se tudi 
v Avstro-Ogrski, dasi se k nam uvaža v 
večji meri samo koruza, ker je na pšenico 
K 6'30, rž K 5'80 in oves K 4"80 na 100 kg 
carine, ki ščili naše žito. Tudi koruza ima 
varstveno carino K 2 80 za 100 kg, a se je 
velike množine uvaža, ker je balkanska, 
ruska in ameriška (La Plata) dosti cenejša. 

Iz Balkana se sicer ne izvaža toliko 
žita, da bi isto odločevalo cenam v Evropi, 
pač pa pride v poštev, ne bo li oviran pro-
met s črnogorskimi lukami, v katere pot 
pelje skozi Dardanele. — Prodiranje Bol-
garov proti Carigradu zna privesti tudi do 
obleganja Dardanel in Bospora, vsled če-
sar bi bil promet za trgovske ladje ustav-
ljen. Turčija že sedaj ustavlja grške trgov-
ske ladje, ki plujejo iz Črnega morja. Po-
tom grških ladij se pa izvozi iz Črnega 
morja dobre iri četrtine ruskega žita. Žitni 
trgovci v Rumuniji in Južni Rusiji sploh 
niti ne vkrcujejo žita za izvoz v Evropo 
radi nevarnosti. Zavarovalnice so zelo po-
skočile s premijami za blago, ki se vozi v 

turških vodah. Upirajo se pa Že zavaro-
vanjem sploh. Paroplovne družbe so tudi 
poskočile s tarifi za prevoz iz Črnega 
morja. 

Vse to jc imelo velik vpliv na cene 
žita v Evropi. Cene bi se bile dvignile še 
mnogo višje, če bi ne bila Amerika, pred-
vsem Argentinija, postavila na trg svoje 
žito. V Argentiniji so imeli letos dobro 
letino. Živahne ponudbe ameriškega žita 
niso lc ustavile dviganje cenam na evrop-
skih blagovnih borzah, ampak tudi potis-
nile cene nekoliko nazaj. Kupčija z žitom 
pa ne kaže nobene živahnosti, ker se radi 
negotovega položaja nihče noče preveč 
zavezati. 

Pri nas so budimpeštanski špekulanti 
dobro izrabili položaj in s cenami posko-
čili, kakor drugod v Evropi, kjer so od-
visni od uvoza tujega žita. Posebno so po-
skočile cenc ovsu in rži, dasi se je slednje 
več pridelalo kakor lani. Dvig cen pri nas 
je samo posledica terminske kupčije, ki je 
v Avstriji siccr prepovedana, a dovoljena 
na Ogerskem. Radi židovskih špekulacij 
imamo v Avstro-Ogrski nestalne cene 
za žito, ki so previsoke, ker pridelek v 
naši monarhiji ni bil v splošno slab. 

Pogled na bojišde. 
n .ri. 

Turški !ijein;ki v Belgradu. 
(Od našega poročevalca.) 

Belgrad, -4. novembra. 
Danes smo v Belgradu videli prve 

turške vjetnike. Doslej so vse turške 
vjetnike imeli v Nišu, toda njih število 
je sedaj tako naraslo, da ondi ne vedo 
več kam z njimi ter so jih začeli od-
pravljati v Belgrad. Prvi oddelek vjet-
nikov je dospel danes z vlakom ob pol 
sedmih zjutraj. V 35 tovornih vozovih 
so z močno stražo pripeljali 1062 v jet-
nikov, med njimi 93 kristjanov: Srbov, 
Boglarov in Grkov, 106 rednih turških 
vojakov, drugo so Arnavti. Med vjetni-
ki je en nadporočnik in 11 podčastni-
kov. Ker sc je že preje vedelo za dohod 
vietnikov, se je na kolodvoru zbrala 
silna množica, gledalcev, ki so z začu-
denjem gledali te gole sultanove sino-
ve, med katerimi je komaj vsak tretji 
na eni nogi imel po pol opanke, na 
drugi pa nič. 

Z vlaka so najprej stopili kristja-
ni, ki so šli na čelu sprevoda, za njimi 
so se uvrstili ostali vjetniki. 

Vjetniki so na pogled več nego 
bedni Vojaki so še nekako oblečeni, 
toda Arnavti. ki so največ hudega pri-
zadeli srbski armadi, so goli in bosi, 
da, niti čepic nimajo na glavi. Med nji-
mi je mnogo starcev 60 in več let, ka-
kor tudi dečakov kakih 16 let. Vsi so 
bili do kraja pobiti. Občinstvu so so 
smilili, to je bi! edini čut, ki ga je ta 
žalostna vrsta vzbujala, 

Vjetnike so spremljali srbski voja-
ki in jih spravili v vojašnico VI. polka 
v spodnjem mestu — v gornje prosto-
re: 6 velikih svitlih dvoran. Po tleh so 
jim razprostrli slame in sobe zakurili. 
7 Arnavtov ie zbolelo ter so jih spra-
vili v bolnišnico. 

Z vjetniki se obzirno postopa; ima-
jo lepo stanovanje, za hrano dobivajo 
kruh in juho in čez dan se lahko spre-
hajajo po polju — seveda pod nad-
zorstvom vojaške straže. 

Tekom prihodnjih dni prepeljejo 
v Belgrad še mnogo turških vjetnikov, 
ker jo Niš že prenapolnjen z njimi. 

Preti Carigradom. 
Ob petdnevni bitki za Ltilc-Burgas in 

Bunar Hissar je, kakor se iz Sofije poroča, 
padlo približno 25.000 Turkov. Bolgari so 
zarubili 37 brzostrelnih topov. Na progi 
Odrin—Carigrad so zarubili Bolgari štiri 
lokomotive in 243 železniških voz. Med 
Liile-Burgasom in Lozengradom vlaki zo-
pet redno vozijo. Bolgarska armada jc 
prejkoslej navdušena. Iz Konstance dohaja 
obširno poročilo o bitki pri Lule-Burgasu. 
V turškem glavnem stanu samem so trpeli 
tako pomanjkanje, da je bil Abdulah paša 
zelo hvaležen za čašo kakao, ki mu jo je 
ponudil dopisnik >Daily Telegrapha«. Ob 
petih so sc začeli Turki umikati, a kmalu 
se jc čul klic: »Reši se, kdor se more!« 
Nobenega reda ni bilo več v turški armadi. 
Na tisoče ranjencev jc pokrivalo bojišče, 
za katere sc nihče zmenil ni. — O bitki 
pri Čorlu ,se oficielno še zdaj nič ne po-
roča. 

Bolgari gospodarji carigrajskega vodovoda. 
Iz Pariza se poroča, da so zasedli Bol-

gari Derkos in odrezali od Carigrada vo-
dovod. Mesto Derkos jc oddaljeno 40 km 
od Carigrada. Leži ob jezeru. 

Strah inozemcev v Carigradu. 
V Konstanco dne 6. t. m. zjutraj došll 

rumunski parnik je pripeljal veliko evrop-
skih rodbin, ki so iz strahu, da jih Turki 
ne pokoljejo, bežale iz Carigrada. Begunci 
pripovedujejo, da so tujci v Carigradu pre-
strašeni, osobito avstrijski krogi. Baje je 
avstrijski poslanik svetoval avstrijski cari-
grajski koloniji, naj spravi na varno žene 



tn otroke, Do pondeljka se mir v Cari-
gradu ni motil. V nedeljo so pripeljali v 
Carigrad zvezanih 16 novoimenovanih 
častnikov, ker so vojakom rekli, da ni po-
trebno življenja žrtvovati, ker je vlada 
prodala deželo kristjanom, V nedeljo po-
noči so zaprli v Carigradu več soft in 
kurdskih težakov, ker so kristjanom gro-
zili. V sofijski mošeji so zborovali moha-
medanski fanatiki in baje sklenili, da bodo 
kristjane morili. 
Ali Bolgari zasedejo Carigrad? — Kurdi 

groze v Carigradu s požigi. 
Iz Sofije se poroča, da so Bolgari iz 

političnih razlogov baje opustili svoj načrt 
cel Carigrad zasesti, in baje nameravajo 
zasesti le nekaj carigrajskih predmestij. 
Nasprotno se pa iz Peterburga poroča, da 
namerava car Ferdinand zasesti Carigrad 
in na Iiagiji Sofiji nadomestiti polumesec s 
križem. Ko bodo enkrat Bolgari v Cari-
gradu, ga iz lepa ne bodo zapustili. Anglija 
zdaj ne bo nasprotovala, ruska vlada pa 
tudi simpatično pozdravlja načrt cara 
Ferdinanda. »Frankfurter Zeitung« poroča 
Iz Carigrada: Poroča se, da so softe in 
kurdi na svojem shodu izjavili, da če zase-
dejo Bolgari Carigrad, bodo zaman iskali 
kupole Hagije Sofije, da nameste na njej 
polumesec s križem. Le goreč plamen jim 
bo kazal, kje da je skozi 16 stoletij stal 
tempelj modrosti božje. Pripravlja da se 
požar, ki ostane še bodočim rodovom v 
spominu. 

Ali bodo Turki branili Čataldžo ali ne? 
Iz Carigrada se poroča 5. t. m. opol-

dne: Razpoloženje je tu tako, da smatrajo 
obrambo čataldžkih utrdb za nemogočo. 
Turško umikanje v soboto je bil divji beg, 
dasi je generalissimus Nazim bej vse sto-
ril, da bi turško armado ustavil in je sam 
lastnoročno več častnikov in vojakov po-
strelil. V glavnem stanu v Hademkoiju so 
še v soboto zvečer ustrelili 57 častnikov, 
ker so z bojišča bežali. V nedeljo zjutraj 
sta na starem kolodvoru dve bombi pod 
vojaškimi vlaki eksplodirali. Razdrt je bil 
tir in šest železniških voz, veliko vojakov 
je bilo ranjenih in ubitih, kar je povzročilo 
novo divjo paniko. Turška vlada in diplo-
mati zdaj pred vsem skrbe, da Carigrad 
čuvajo — ne pred Bolgari, marveč pred 
napadom lastne, poražene armade, ki stoji 
baje 150.000 mož močna za Čataldžo. Baje 
so na pritisk poslanikov pri San Štefanu 
in Kjatanu zgradili utrdbe, da vržejo nazaj 
turške vojaške tolpe. Došle vojne ladje so 
nekoliko Carigrajčane pomirile, kakor tudi 
dejstvo, da so pričeli kurde iz Štambula 
izganjati. Vedno odločnejše se trdi, da se 
namerava sultan z vlado preseliti v Bruso 
in da so baje že državni zaklad, ki je nad 
100 milijonov vreden, prepeljali v Azijo. 
Dve vojni ladji sta pripravljeni, da pre-
peljete sultana v Azijo. Turčija dela zdaj 
na to, da bi se vojska še prej končala, 
predno padejo Odrin, Skader in Solun. Ne 
upajo več, da se položaj izpremeni. Edino 
Kjamil paša še upa, da morebiti le Angleži 
in Rusi ne bodo dopustili, da marširajo 
Bolgari v Carigrad. Sultan je zelo pobit in 
jako slabo izgleda. Carigrajski jutranji listi 
so pa 6. t. m., da pomire prebivalstvo, po-
ročali, da je v Hedenkoj došlo iz Smirne 
in Erzingana 30.000 mož, ki da gotovo 
Bolgare porazijo. 

Hussein Hilmi paša o vzrokih turških 
porazov. 

Novoimenovani turški poslanik na 
Dunaju, Hussein Hilmi paša, je izjavil o 
položaju: Sedanji položaj je brezupen. 
Mirno se lahko trdi, da je vse izgubilo 
glavo, predvsem zato, ker ni bila Turčija 
za vojsko čisto nič pripravljena. Priprave 
za mobilizacijo so sc zelo pomanjkljivo iz-
vedle. V Carigradu niso znali, kaj naj 
store. Prvotno so nameravali odposlati 
proti Srbom 100.000, proti Grkom 60.000 
do 80.000 mož, proti Črnogorcem pa manj-
še oddelke. Glavno armado so nameravali 
poslati nad Bolgare. Po tem načrtu bi naj 
bila Turčija odposlala na bojišče 600.000 
mož. Vojaški krogi so sodili, da bo proti 
Bolgarom zadoščala 400.000 mož močna 
armada. Načrt se pa ni izpeljal, kajti ko je 
vojska na Balkanu izbruhnila, je trajala še 
vojska z Italijo in ni bilo po zaprtem 
Egejskem morju mogoče dovažati vojakov 
na bojišče. Edina železniška proga iz Cari-
grada v Odrin in v Solun pa ni mogla sama 
zmagati stavljene ji naloge. Niso verjeli, 
da se vojska res prične in zato so celo re-
zervnike odpustili domov. Posamezni od-
delki turške armade so imeli zato le malo 
vojakov, posamezni bataljoni le 170 do 200 
mož. Ko je pa že vojska divjala, ni bilo 
mogoče armad več ojačiti in Turki so se 
morali bojevati istočasno proti štirim fron-
tam z nezadostnimi silami. 

Bolgari proti Čataldži. 
Kakor izberni dopisnik »Reichsposte«, 

ki jc najbržeje sam avstrijski vojaški atašč 
v bolgarskem glavnem stanu, poroča, so 
Bolgari sklenili, da razdele glavni stan. 
Prodiranje vzhodne bolgarske armade po 
bitki pri Lozengradu zahteva, da se glavni 
stan premesti tako, da se bo nahajal bližje 
fronti in središču armade. Stara Zagora 
leži ugodno z ozirom na operacije proti 
Odrinu in pa glede na preskrbo armade, 

preveč je pa oddaljena od odločilnih bo-
jišč, Zato so sklenili, da ostane le tako-
zvani reprezentativni carjev glavni stan na 
bolgarski zemlji, pravi vojaški glavni stan 
z generalissimom Savovom in z načelni-
kom generalnega štaba Fičevem se pa 
premesti proti Lozengradu, da more za-
sledovati operacije. Ko pade Odrin, se 
tudi carjev glavni stan premesti. Sovraž-
nika bolgarska armada z vso silo zasle-
duje. Bolgarska severna skupina je že čez 
Saraj zasedla griče pred Strandžo in pro-
dira proti Čataldži, medtem ko južna bol-
garska skupina prodira od druge strani 
proti turški fronti pri Čataldži. Bolgari 
nameravajo namreč še ne odrezane dele 
turške armade zaplesti v bitko, še predno 
pridejo v Čataldžo in s pobito turško ar-
mado istočasno prodreti za čataldžke 
utrdbe. Če bi se jim ta načrt ne posrečil, 
bodo čataldžke utrdbe s težkimi topovi 
napadli. Bolgarske armade bi ne mogle 
tako uspešno predirali, če bi brez vsake 
pritožbe izborno ne poslovala preskrbo-
valna služba. Intendanca in generalni štab 
složno sodelujeta; intendanco vse podpira. 
Bolgarska armada je veliko močnejša, ka-
kor se splošno sodi. Dopisnik »Reichs-
peste« sodi, da je postavila Bolgarija na 
bojišče 11 močnih armadnih zborov. Kljub 
temu intendanca izborno posluje. 

Obieoanje Odrina. 
Iz Stare Zagore se poroča, da se je 

Bolgarom posrečilo pod Odrinom zajeziti 
Marico, tako da reka poplavlja mesto. 
Pričakujejo, da se zato Odrin kmalu uda. 
Poroča se, da so Turki 5. novembra za-
padne in severnozapadne bolgarske po-
stojanke, kjer stoje bolgarski oblegovalni 
topovi, zopet napadli. Bolgari Odrin pra-
vilno oblegajo in je bolgarski obroč vedno 
tesnejši. Iz nekega bolgarskega aeroplana 
so Bolgari metali v Odrin oklice, s kate-
rimi so pozivali Odrinčane, naj se z ozirom 
na bolgarsko zmago pri Vizi udajo. Odrin-
ski poveljnik je izda! oklic, ki poziva 
Odrinčane, naj vztrajajo. 

Neki, v bojih pri Odrinu vjeti turški 
major, ki se nahaja v bolgarskem glavnem 
stanu, pripoveduje: Naša, 4 eskadrone 
močna kavalerija je dobila ukaz, da izpade 
in rekognoscira, kje stoji sovražnik. Izpad 
se je posrečil, ko zagledamo pred seboj 
bolgarski eskadron, ki je neustrašeno proti 
nam jezdil. Ko smo bili še presenečeni 
radi bolgarske drznosti, se je ukazalo, da 
napademo bolgarski eskadron. Mislili smo, 
da bodo Bolgari bežali, a ne, marveč mirno 
so naprej jezdili, a hipoma so se v dva dela 
razdelili, v sredi se je pa pojavila strojna 
puška, ki je tako strašno streljala, da smo 
izgubili dve tretjini ljudi. Predno smo se 
še zavedli, nas je ob obeh krilih napadla 
bolgarska kavalerija in razun nekaterih 
jezdecev vse pobila. Takoj, ko se je boj 
začel, sem bil ranjen. Pozneje so me našli 
bolgarski vojaki in me prepeljali na ob-
vezališče. 

Korespondent v>Daily Newsa« poroča: 
Vsi griči okoli Odrina so od Bolgarov za-
sedeni. Dovažanje velikih oblegovalnih 
topov je vsled slabih potov povzročalo 
velike težkoče. Bolgarski vojaki so čudo-
vito disciplinirani in niso izvršili niti enega 
dejanja nasilja. Bolgari so zavzeli vse forte 
okoli Odrina in se nahaja v turški posesti 
le še most čez Ardo. Bolgarski generalni 
štab je dopisnika informiral, da se v Odri-
nu nahaja 40—50 bataljonov, 182 trdnjav-
skih topov, 350 poljskih topov in 75 re-
zervnih topov. Posadka dobiva Ie pol por-
cije hrane. 

Podrobno poročilo o bolgarskih operacijah 
od laške strani. — Čudovita junaštva. 

Iz Sofije se laškim listom poroča: 
Odrin še zdaj ni padel, ne samo zato, 

ker je dobro zavarovan in ima 55.000 mož 
posadke, temveč tudi zato, ker ima nje-
govo zavzetje zdaj le drugoten pomen. 
General Savov je kralju Ferdinandu, ki ga 
je vprašal, koliko časa se bo Odrin držal, 
dejal: ^Veličanstvo, Odrin je lahko vaš v 
dveh dneh, toda potem morate računati, 
da postane 50.000 mož za boj nesposob-
nih.« To početje pa bi bilo seveda skrajno 
nespametno, saj se od vseh strani oblegani 
Odrin ne more na noben način dolgo 
držati in je preveč žrtev škoda, 

Kar se sicer bolgarskih operacij na 
bojnem polju tiče, se jih more primerjati z 
uro, ki je zakrita s steno, da teka ne vidiš, 
pač pa slišiš udarce. Bolgari svoje opera-
cije najve zato tako skrivajo, ker hočejo 
zadati Turčiji v njenem srcu nenadoma 
smrtni udarec, preden bodo mogle velesile 
sploh vmes poseči. 

Znak bolgarskega prodiranja je čudo-
vita naglost, energija in dejstvo, da se ne 
plašijo nobenih žrtev. Število mrtvih in 
ranjenih se skrbno zakriva, sodi se pa, da 
so Bolgari v dveh tednih vojske izgubili 
okoli 30.000 mož. V Sofiji sami se nahaja 
okoli 10.000 ranjencev. 

Bolgarski vojak ne čaka, da mu arti-
ljerija pripravi pot, ne čuje več niti last-
nega častnika, kadar vidi pred seboj so-
vražnika, vse se dvigne kot obsedeno in se 
vrže z bajonetom nanj, nai tudi D a d a j o j 

možje kot snopje na njivi. 

Pri Lozengradu Je morala bolgarska 
kavalerija dvakrat bolgarsko infanterijo 
ustaviti ter zapoditi nazaj, ker je drla slepo 
v najhujši ogenj. Dva cela polka sta vsled 
te drzovitosti med Odrinom in Lozen-
gradom popadala. Od enega teh polkov je 
ostalo 70 mož in 3 častniki! 

Seveda — Turkov je dvakrat več 
padlo, Bolgari so pa dosegli svoj cilj, da 
sloje pred Bizancem, 

Prodiranje s n o v . 
Bitka med Velesom in Prilepom. — Srbi 

zopet Turke porazili. 
Iz Skoplja poroča korespondenčni 

urad preko Belgrada: Pri Kumanovu in 
Velesu poražena, 20.000 mož broječa tur-
ška armada je zavzela (20 bataljonov z 
artiljerijo) postojanke za umikalni boj. 
Radi terenskih težav ni mogla nastopiti 
srbska artiljerija, ker je zaostala radi sla-
bih potov; a kljub temu je srbska pehota 
sama kljub turški artiljeriji pregnala Turke 
iz njihovih postojank. 5. srbski pešpolk je 
z bajoneti napadel turško artiljerijo, na-
kar so Turki bežati. Srbi so na bojišču pre-
nočevali in drugo jutro zasedli Prilep. V 
boju je padlo le malo Srbov, pač pa veliko 
Turkov. Turki so bežali proti Bitolju, ve-
liko se jih je pa udalo. V Skoplju so izsle-
dili 60 turških častnikov, ki so po bitki pri 
Kumanovu bežali v Skoplje in se pre-
oblekli v civiliste. Srbske oblasti so uka-
zale, da morajo ti turški častniki zopet 
obleči uniformo in jih smatrajo za vojne 
vjetnike. — Pri Demir Kapu se je tudi bil 
hud boj. Srbi so Turke premagali in prelaz 
zasedli. 

Združitev Srbov s Črnogorci v Peči. 
Dne 5. t. m. so došli v Peč Srbi, kjer 

so jih Črnogorci že čakali in slovesno 
sprejeli. 

Združenje zveznih vojsk v Gumenici. 
Druge del srbske vojske je došel 4. t. 

m. neoviran v Gumenico, kjer se je zdru-
žil 5. t. m. z Bolgari in z Grki. Bolgarska 
zapadna armada hitro prodira skozi Strum-
nico proti jugu. Zasedla je že Rupelski 
prelaz in maršira proti Demirhissarju in 
Serresu. Zvezne armade prodirajo proti 
Solunu. Srbi so zajeli v zasedenih krajih 
veliko turških častnikov in vojakov, Ker 
so vojašnice in ječe prenapolnjene, poši-
ljajo turške vojne vjetnike v malih oddel-
kih v Srbijo. Prvi oddelek, 8 turških čast-
nikov in 120 turških vojnih vjetnikov je 
5. t. m. odrinil v Niš. 
Srbi prodirajo proti Jadranskemu morju. 

V nedeljo je odrinil general Jankovič 
z večjo armado proti Jadranskemu morju. 
Srbi hočejo, predno se sklene mir, na vsak 
način prodreti do Jadranskega morja. 
Kljub temu, da živč v ljumskem okraju, 
skozi katerega prodira general Jankovič, 
najdivjejši albanski rodovi, ni armada do-
zdaj naletela na posebne težkoče. 

Ranjenci v Belgradu. 
V Belgradu pomaga ranjencem cela 

vrsta odličnih nemških, švedskih, holand-
skih, francoskih, angleških itd. zdravnikov. 
V Belgradu se sedaj nahajajo slavni zdrav-
niki profesor J e d 1 i č k a , profesor plem. 
Oettingen, dr. Budikoljevič, dr. Tobiašek, 
dr. Ziehen. Pravijo, da se ranjencem rane 
jako hitro celijo in da so mnogi že odšli 
nazaj v boje . . . Granate so ranile jako 
malo ranjencev, ker mnogo turških granat 
ni eksplodiralo. 

Danes se nam iz Belgrada poroča: 
Včeraj se je 80 ozdravljerfih vojakov 
odpeljalo nazaj na bojišče. Doslej je v 
vseh belgrajski h bolnišnicah umrlo sa-
mo 8 težko ranjenih vojakov. 

Napad na Solun. 
Prvi boj pred Solunom. 

Iz Belgrada se poroča: Dne 5. t. m. 
zvečer so se Srbi s Turki prvič spopad-
li. Srbi so Turke porazili. Po srbskih 
poročilih ni v Solunu veliko turških 
vojakov. »Voss. Ztg.« poroča, da je gr-
ški prestolonaslednik kot višji povelj-
nik pred Solunom zbrane zvezne ar-
made, pozval solunskega valija z ulti-
matom, naj se uda. Vali se je takoj po-
dal z angleškim konzulom v vojaško 
taborišče pred mestom in nagovarjal 
poveljnika 35.000 mož močne turške 
armade, Tapsič pašo, naj se preda. 
Turki nimajo topov in so popolnoma 
demoralizirani. Ni še znano, kaj da 
je Tapšič paša odgovoril. Varstvo bel-
gijskih podanikov v Solunu in v Cari-
gradu je prevzela Avstro-Ogrska. 

Položaji v Solunu. 
Med mohamedanci v Solunu vlada 

velika konstcrnacija. Med mohame-
danci so pripovedujejo različno zelo 
kompromituioče reči o turških povelj-
nikih in uradnikih; Mutessarifa v Dra-
mi n. pr. so zaprli, ker ni hotel kajma-
kanu v Džumi. kamor so pridrli Bul-
gari, poslati vojaške pomoči, ampak je 
popival pri popu in so ga našli sladko 
ginjenega v farovžu pocl mizo, nemene-
čega se za sovražnika. HatU-pnšo, po-
veljnika 3. zbor«, ki jo vodil bitko pri 
Kumanovu so zaurli in ie zdai v So-

lunu v ječi. V Solun je pribežalo vse 
mrhamedansko prebivalstvo iz Stip-
lja, ki je 12 ur hodilo. MusTimane so 
razorožili, da na bi kristjanov napadli. 
Nek mohamedanec je trikrat ustrelil 
na bivšega skopeljskega valija, ki se tu 
nahaja, Ilanjen je bil voznik in žandar 
iz valijevega spremstva. Atentatorja so 
takoj ustrelili. Vojaki v garniziji so ta-
ko lačni, da zamenjujejo orožje za kos 
kruha. Komandant si skuša pomagati 
s tem, da najhujše da postreliti. Muni-
cije ima vsak vojak menda le 40 kar-
tuš. 

Grki blokirajo Darrtanele. 
Iz Peterburga se poroča, da bloki-

rajo Grki Dardanele. Grška armada je 
6. t. m. ib 3. uri popoldne zasedla otok 
Tcnedos. 

Bi ka pri Epiru. 
General Sapunzaki brzojavlja iz 

Arte-
5. t. m. se je začela bitka pri Anag-

lii, ki še zdaj traja. Bitka se vrši na celi 
črti. Naše izgube so dozdaj neznatne. 

Diplomaiična akcija. 
Črnogorski kralj o balkanski zvezi. 

Črnogorski kralj Nikolaj je izjavil 
dopisniku »Neues Wiener Tagblatta«: 
Vem kaj bi radi od mene poizvedeli. 
Zelo sem vzradoščen, ker jc pravična 
stvar zmagala, dasi ne dozori takoj ti-
sti sad, ki je primeren zmagam zvez-
nih armad in željam zveznih narodov. 
Vsekakor je zagotovljena naša bodoč-
nost. Zmagala jc ideja balkanske zve-
ze in obveljavil se je novi činitelj sve-
tovne politike. Zmagali smo sami in 
hočemo tudi sami naše zadeve vrediti. 
Predrzni pa nismo postali in želimo 
tak mir skleniti, ki odgovarja splošne-
mu evropskemu položaju. 

Balkanska zveza in Turčija. 
Zvezne balkanske države namera-

vajo, kakor se iz Sofije poroča, šele ta-
krat se direktno s Turčijo pogajati, ko 
Turčija pripozna nov zemljevid Balka-
na in ko sc zaveže, da ne bo več poši-
ljala vojakov iz Azije v Evropo. Od-
škodnina v denarju se najbrže ne bc 
zahtevala. 

Rusi zahtevajo Carigrad? 
Iz Peterburga se poroča, da je slo-

vansko dobrodelno društvo na velikem 
shodu izdalo geslo: Balkan balkan-
skim narodom, Carigrad Rusiji! 

Telefonska in brzojavna poročila. 
BITKA PRI ČATALDŽI SE JE ŽE 

ZAČELA. 
BOLGARI SO TURKOM ŽE V HRBTU? 

Sofija, 7. novembra. Zadnja bitka med 
Bolgari in Turki pri čataldži se je že za-
čela. Bije se že dva dni in dve noči med 
linijo čataldžkih utrdb, kamor so se Turki 
umaknili, ter med linijo Čorlu—čerkeskoj 
in Strandžo. Zdi se, da so Bolgari Turke 
obkolili. Do včeraj zvečer odločitev še ni 
padla. Ta bitka bo gotovo izmed vseh naj-
bolj krvava. Govori se, da se je Bolgarom 
že posrečilo priti do San Steiana Turkom 
v hrbet. Oiicielnih vesti popolnoma 
manjka. 

London, 7. novembra. Tudi dopisnik 
>-Daily Newsa« poroča, da se je pri Ča-
taldži že zažel ljut boj. Kretanje bolgar-
skih in turških čet je vsled snega in dežja 
otežkočeno. 

Carigrad, 7. novembra. Pri Čataldži 
se bije ljut boj med Bolgari in Turki pod 
Mahmud Muktar-pašem, ki se je iz Vize 
proti Čataldži umaknil. Položaj Mahmud 
Muktar paše je povoljen ter je prosil oja-
čenj, katera so se mu tudi poslala. 
PODROBNOSTI O STRAŠNI BITKI PRI 

ČORLU. 
Solija, 7. novembra. Bitka pri Čorlu je 

bila čisto nenadna. Umikajoči Turki so se 
namreč naenkrat zopet Bolgarom postavili 
nasproti, da jih zadrže. Ker je bila fronta 
zelo ozka, je bil bolgarski napad tem sil-
nejši. Turki so se obupno, heroiško bili 
Bolgari so sedemkrat morali Turke z bajo-
tom napasti, a kljub nepremagljivi sili bol-
garskega napada so jih Turki sedemkrat 
odbili. Šele z osmo atako, ki je pa bila 
nekaj strahovito divjega, so Bolgari Turke 
omajali. Turki so pustili cele kupe mrli-
čev in ranjenih. Potrjuje se, da jih je okoli 
40.000. Bitka se je vršila na popolnoma 
prostem terenu. Potrjuje se tudi, da so 
Bolgari 2000 Turkov vjeli in zaplenili okoli 
60 topov. 

PODROBNO POROČILO O BITKI PRI 
LOLE-BURGASU. 

Rim, 7. novembra. Po poročilu pol-
kovnika Barone v »Tribuni«, je bitka pri 
Liile-Burgasu pet dni trajala. Tako Bol-
gari, kakor Turki so imeli vsak okoli 150 
tisoč mož. Turki so izgubili 40.000 mož 
Bolgari 12.000. Turki so mnogo upali v 
šefa generalnega štaba Pcrlcv-beja, ki pa 
ni nič posebnega naredil. Gotovo je, da je 
Turkom ves načrt izdelal Goltz-paša. Bol-
gari ne n a p ada j o samo neprekosljivo, mar-
več imajo* tudi krasno poslujoč tren. Bol-



garski vojaki se zdržujejo popolnoma alko-
hola. Slabo je le organizirana saniteta. 
Ako bi bilo v tem oziru zadosti preskrb-
ljeno, bi 90 odstotkov ranjencev lahko 
ozdravelo. 

ZADNJE PRIPRAVE TURČIJE. 
Constanca, 7. novembra. (Radiotele-

gram »Imepratul Trajana«.) Nazim paša, o 
katerem se je mislilo, da se je sam ustrelil, 
se nahaja v Adenkoju in hoče kot junak 
do zadnjega vztrajati. Baje je došlo v 
Adenkoj k zadnji odločilni bitki 30.000 
mož iz Smirne in Erzinghidna. Nazim paša 
je sporočal v Carigrad, naj se pripravijo, 
da sprejmo 21.000 ranjencev iz zadnjih 
bitk. V Carigradu manjka postelj, perila in 
postrežbe. 

Carigrad, 7. novembra. Včeraj se je 
vršil vojni posvet, ki je izjavil, da položaj 
ni še obupen in da se ima boj nadaljevati. 

Carigrad, 7. novembra. Tu je došlo 
mnogo prebivalstva iz krajev med Rodo-
stom in Carigradom, ki pred Bolgari beži. 

SRBSKI VSPEHI. ZAVZETJE D JA-
KOVA. 

Belgrad, 7. novembra, Oficieino se po-
roča iz Skoplja,da je srbska armada za-
sedlaK čevo in Kočo in, ne da bise usta-
vila, nadaljevala pohod iz severozapada 
proti Djakovu in iz Prilepa, ki je tudi za-
vzet, proti jugu. Privatna vest pa poroča, 
da so Srbi zasedli tudi že Djakovo. 

Cetinje, 7. novembra. Črnogorske čete 
generala Vukotiča, podpirane od Srbov, 
so z napadom zavzele Djakovo. Kralj Ni-
kolaj je Vukotiču čestital. 

BITOLJ SE JE TUDI ŽE UDAL? 
Belgrad, 7. novembra. »Tribuna« 

poroča: Utrjeni kraj Bitolj, zadnja po-
stojanka turške armade na zapadu, se 
je udal 6. t. m. ob 2. uri popoldne. Ofi-
cieino se to še ni sporočilo, toda naša 
informacija je ekskatna. 
POGAJANJA ZA PREDAJO SOLUNA. 

Solun, 7. novembra. Poraz, katerega je 
prizadjal Turkom pred Soulnom grški pre-
stolonaslednik Konsantin, je bil uničevalen. 
Grki stoje 10 km pred Solunom s 50.000 
vojaki. Pogajanja za predajo se z guverner-
jem nadaljujejoin se predaja pričakuje v 
ponedeljek. Prestolonaslednik Konstantin 
bi mesto rad obvaroval škode in krvopre-
litja. 

PRED SOLUNOM. 
Atene, 7. novembra. Grška armada jc 

Vardar že prekoračila in je Solun docela 
obkolila. Govori es, da se je poveljnik So-
luna, Mandar-paša, sam usmrtil. Grška 
vlada je poslala proti Solunudezinfekcij-
skega materijala, ker so vSolunu razširjene 
koze. 

DIPLOMATIČNI POLOŽAJ. 
London, 7. novembra. Kabineti »iz-

menjavajo svoje misli« o balkanskem 
vprašanju. Francija ne pripravlja ni-
Jkak&ga nov ga pr,dloga. Posredova-
nje bo mogoče šele po odločitvi pri Ča-
taliži. Glede vprašanja dohoda Srbije 
k Jadranskemu morju se Italija ofici-
eino še ni izrazila. 

AVSTRIJSKO - SRBSKI INTERESNI 
KONFLIKT. 

Dunaj, 7. novembra. Srbski posla-
nik Jovanovič izjavlja: Med Avsti'o-
Ogrsko in Srbijo vlada najboljše raz-
merje in mislim, da je napetost že pre-
nehala. Mi si želimo najprisrčnejšega 
stika z Avstro-Ogrsko, a monarhija 
mora naše težnje podpirati ter ne sme 
protestirati proti naši življenjski za-
htevi, da dobimo pros'.o pot do unrja, 
ki je potrebna za našo gospodarsko ne-
odvisnost. 

Belgrad, 7. novembra. Semkaj je 
dospel iz glavnega stana kralj Peter in 
imel daljši razgovor z min. Pašičem. 

Bukarešt, 7. novembra. Tu se mu-
deči vodja Albancev in bivši poslanec v 
Carigradu Izmail Kemal-paša je odpo-
toval na Dunaj. 

PRITOŽBE ŽURNALISTOV ZOPER 
SRBSKO UPRAVO. 

Berolin, 7, novembra. »Lokalanzei-
ger« poroča, da so vsi poročevalci velikih 
evropskih listov srbski glavni stan zapu-
stili in sc vračajo domov. List trdi, da Srbi 
na tisoče Arnavtov postrelijo ter da ranje-
ni Arnavti s sklenjenimi rokami prosijo 
zdravnike, naj jih ne odpuste kot ozdrav-
ljene, ker jih potem čaka smrt. (Tudi če 
bi to bilo res, zadeva arnavtske roparske 
bande le zaslužena kazen, ne le zavoljo 
svojih kraj, ropov in umorov, temveč i 
zaradi izdajalskega obnašanja nasproti 
srbski armadi. Opomba uredn.) Nadalje 
tožijo žurnalisti, da se jim ni pustilo niče-
sar poročati in da je brzojavna ter poštna 
služba bila desorganizirana. Ni se jim pu-
stilo poročati, da sta se srbski prestolo-
naslednik in ruski konzul v Skoplju dolgo 
razgovarjala in da se med strežnicami na 
bojnem polju nahaja mnogo lahkoživk. 
Nasprotno pa, da se je gotovim osebam 
dovoljevalo obširno poročanje. 

Belgrad, 7. novembra. Srbska vlada 
ie uvedla preiskavo proti sekcijskemu šefu 
tiskovnega urada Mihajloviču in cenzorju 
Jrol. Soviču radi Dritožb tujih žurnalistov. 

Sovič Je baje v prid »Daily Chroniclu«, I 
katerega poročevalec je bil . obenem, 
druge žuroaliste oviral. 

Zadnje vesli. 
Turška armada ludi pri fatalna poražena. 
— Sullan zfiežal v Skulori ? - Bulgari 
stoje v San sielaniL — Velika panika v 

Carigradu. 
Kolin, 7. novembra. »Koln. Ztg.« 

poroča iz Sofije: Dvedn. vna bitka pri 
ČataTdži je odločena. Boj je bil ljut. 
Moč zadnje turške armade je do kraja 
zlomljena. Bulgarska armada je vrgla 
turško iz Čataldže. Bulgari so osvojili 
mecl drugim nebroj zastav. 

Cons'anca, 7. novembra. Po sem-
kaj došlih vesteh stoje Bulgari že pred 
San Štefanom. Turški sultan in vlada 
sta baje že v Skutari na azijatska tla 
pobegnila. V Carigradu vlada velika 
panika. Ljudje vsako uro pričakujejo 
bulgarske armade, a še bolj se boje 
razbitih turških tolp, ki drve iz Čatal-
dže od Bulgarov preganjani, proti me-
stu. Od Kurdov, ki hodijo po mestu, se 
pričakuje najhujšega. Po ulicah se že 
vrše poboji. Vse je polno ranjencev. 

Sofija, 7. novembra. Tako Viza ka-
kor Rodosta sta od Bulgarov zasedena. 
Ob obali marmarskega morja vihrajo 
bulgarsko zastave. 

Pariz, 7. novembra. Zopet se raz-
širjajo vesti, | da so Nazim-pašo vj li 
Bulgari ali da so ga turški vojaki sami 
ustrj i l i . 

X X X 

Naši poslanci za pravice hrvatsko-
slovenske domovine. 

GOVOR DR. KOROŠCA O SEDANJEM 
POLOŽAJU. 

Budimpešta, 7. novembra. V današnji 
seji zunanjega odseka avstrijske delegacije 
jc dr. K o r o š e c najprej zavračal na-
pade dr, Ellcnbogna na prestolonasled-
nika in z zadovoljstvom konstatiral, da se 
prestolonaslednik, čuteč veliko odgovor-
nost svojega mesta, briga za interese mo-
narhije. Sodelovanje diplomatskih in vo-
jaških krogov je le pozdravljati. 

Kar se tiče Jugoslovanov so bili 
monarhiji in dinastiji vedno zvesto 
udani in sicer celo v takih razmerah, v 
katerih bi se bila udanost vsakega 
drugega naroda omajala. (Pritrjeva-
nje.) Mi hočemo ostati i nadalje mo-
narhiji zvesti. Toda monarhija mora 
Jugoslovanom to stališče olajšati s 
tem, tla jim ustvari kulturni in politič-
ni Contrum. Ako pa se to ne zgodi, sc 
utegne proti naši volji zgoditi, da se 
bodo oči mnogih obračale proti centru 
izven naše države. Jugoslovanska ire-
denta bi bila tembolj nevarna, ker se 
je trenje med jugoslovanskim in itali-
janskim elementom razun nekaterih 
bojnih točk v nekem oziru zmanjšalo 
in bi našle take težnje pri Italiji pod-
pore. 

Politika, ki gleda na to, da monarhijo 
obvaruje edinole največje škode, je slaba, 
Ako hoče Avstrija nanovo oživeti, mora 
gledati na svojo interesno sfero na jugu, a 
tej nalogi bo le kos, ako svoje Jugoslovane 
v njihovem nacionalnem stremljenju pod-
pira. 

Nato je govoril d r. M a s a f y k, ki 
je avstrijsko diplomacijo ostro napadal. 

VAŽNA IZJAVA DR. ŠUSTERŠIČA. 
Budimpešta, 7. novembra. »Pesti Hir-

lap« objavlja interviev z dr. Šusteršičem, v 
katerem slednji izjavlja mnenje, da je le v 
interesu Ogrov, ako se postavijo na Slo-
vanom pr jazno stališče, kajti Ogrska je 
brez Slovanov slaba. 

Dr. Šusteršič nato v jako ostrih bese-
dah napada režim komisarja Čuvaja in po-
tem govori o hrvatsko-slovenskem kon-
gresu v Ljubljani, ki je bil zelo dalekosež-
nega pomena. Na tem kongresu se je tudi 
govorilo o interesih monarhije. 

Z vsemi močmi bodo Hrvati in Sl3-
venci odslej težili po združenju. Ime je 
postranska stvar, naj se to imenuje tri-
alizem ali kakoržekoli. Slovenci in Hr-. 
vati so en naroii. On se čuti tudi kot 
hrvatskega politika. 

Kar se specielno Hrvatske tiče, se 
morajo povrniti ustavni odnošaji, se mora 
imenovati ustavni ban, razpisati volitve ter 
je treba, da pride res do vlade hrvatsko in 
srbsko ljudstvo po svojih zastopnikih. Si-
cer bi pa tudi general bil boljši od Čuvaja. 

Na vprašanje, ali smatra svoje dosto-
janstvo kot deželni glavar kranjski za 
združljivo s težnjami, izpremeniti sedanjo 
ustavno obliko monarhije, je dr. Šusteršič 
odgovoril: 

Zakaj pa ne? Jaz s -m deželni gla-
var opiom deželne avtonomija in od te 
odvisen, sicer sem pa neodvisen poli-
tik. ki za svoje prepričanje živim in 
umrjem. 

JUGOSLOVANSKA OBSTRUKCIJA. 
Dunaj, 7. novembra. Ker je poslanec 

N. Dubilič stavil 52 izpreininjevalnih pred-
logov, ni na pravočasno rešitev budgeta 
misliti. 

Fin. minister Z a l e s k i je danes 
posredoval, da bi dr. Sturgkh stopil v 
zvezo z voditelji Jugoslovanov. Šele, če 
bi to dovecllo do rezultata, je mogoče 
misliti na nadaljevanje razprav v 
budgetnem odseku. 

Do zdaj se v pogajanjih z Jugoslovani 
ni še dosegel sporazum. Začetkom današ-
nje seje sta socialna demokrata dr. Dia-
mand in Seitz Jugoslovane napadla. 

Jugoslovani so burno proti temu pro-
testirali. Hrušč in trušč jc bil tako velik, 
da se je morala seja do 3. popoldne pre-
kiniti. 

X X X 

KARDINAL VASZARY RESIGNIRA. 
Budimpešta, 7. novembra. Kardi-

nal primas ogrski Vaszary je Svetega 
Očeta prosil, naj mu dovoli kot prima-
su in nadškofu gronskemu resignirati. 
Za naslednika se imenuje kaloški nad-
škof C z e r n o c h. 

PRINC LIECHTENSTEIN. 
Dunaj, 7. novembra. Nižjeavstrij-

ski deželni maršal princ Alojzij Liech-
tenstein jc zopet obolel. 

SMRTNA KOSA. 
Dunaj, 7. novembra. Najstarejši av-

strijski aviatik Viljem K r e s s je danes 
na kapi umrl. 

DIVJE SUFFRAGETKE. 
London, 7. novembra. Pri neki včeraj-

šnji demonstraciji suffragetk so slednje 
pobile 18 izložbenih šip. Dve dekleti so 
aretirali. 

Ljubljanske novice. 
lj Katoliško društvo rokodelskih po-

močnikov priredi v nedeljo dne 10. no-
vembra 1912 v Rokodelskem domu gle-
dališko predstavo. Spored: 1. Ant. Sve-
tek: Majolčica, moški zbor. 2. V. Novak: 
Gorski kraj, moški zbor s tenor-solo 
(poje g. L. Bajclc). 3. Govor. 4. Kuplet. 
Poje g. Jernej Ložar. 5. Zapravljivec. 
Čarobni igrokaz v treh dejanjih (šestih 
slikah). Začetek točno ob 6. uri zvečer. 
Igra »Zapravljivec« se bo ponovila na 
primerno prenovljenem odru v »Roko-
delskem domu«. Nove kulise in dekora-
cije je izvršil slikar g. Matej Trpin. — 
Vstopnina: Sedeži I.—IV. vrste po 1 K; 
V.—VIII. vrste po 80 vin., IX.—XII. vr-
ste po 60 vin. Stojišča po 40. vin. 

lj Oviranje del v Ljubljanici. Tvrdka 
E. Czeczowicka in sin — Alpinska stavbna 
družba — je s svojimi regulačnimi deli v 
strugi Ljubljanice zdaj v polnem tiru. Toda 
v zadnjem času se ima tvrdka boriti z ovi-
rami, ki prihajajo s strani občinstva. Zgo-
dilo se je, da so odrasli ljudje in otroci 
udrli na prostor, kjer se dela, in so podjetju 
delali napotje. Zvečer po končanem delu 
in ob nedeljah so neznani nagajivci dvignili 
vozičke s tira ter jih prevrnili v vodo. Od-
vili so tudi na vozeh in strojih železne dele 
in pometali proč. Na mostu dolenjske že-
leznice stoje podnevi včaih cele trume od-
raslih oseb in otrok. Zadnje dni se je pri-
petilo, da so se večji dečki oborožili s ka-
menjem ter so obmetavali lokomotivo in 
vlak s celo točo kamenja. Ne le da je tako 
surovo postopanje zelo nevarno za osobje 
na lokomotivi, nego bi moglo povzročiti 
tudi nesrečo. Neki prebivalci v hišah ob 
Ljubljanici med Francovim in Št. Jakob-
skim mostom pa imajo to grdo navado, da 
vse kuhinjske ostanke, razbite lonce, skle-
de in krožnike ter steklenice in sploh vse 
odpadke in smeti skozi okna mečejo v 
strugo Ljubljanice. Pri tem svojem poče-
njanju pa se ti zanikarneži prav nič ne ozi-
rajo na to, da delajo v strugi inženerji in 
delavci. Tako se je zgodilo, da so bili v 
Ljubljanici zaposleni uradniki in delavci 
onesnaženi. Take ovire, ki izvirajo le iz 
surovosti in zanikarnosti nekih zanemar-
jenih ljudi, se morajo nehati. Mestna poli-
cija ima naročilo, da vzdržuje ob Ljublja-
nici popolni red. Ovajeni neredneži pa se 
bodo ali sodnijsko po kazenskem zakonu 
ali pa policijsko po določbah cestnega poli-
cijskega reda za mesto Ljubljano kaznovali 
kar najstrožje. Starši otrok se zatorej opo-
zarjajo na opisane dogodke, da se izog-
nejo posledicam ponovnih izgredov ob 
Ljubljanici. Hišne stranke pa se opominjajo, 
da je metanje kakršnihkoli stvari v strugo 
Ljubljanice kaznivo. 

lj Umrl je spoštovani ljubljanski 
meščan, bivši pekovski mojster g. A. 
J c n k o v 75. letu starosti. Možu po-
štenjaku bodi žemljica lahka! 

lj Katoliško društvo rokodelskih po-
močnikov se udeleži z zastavo jutri, v pe-
tek, dne 8. novembra, pogreba svojega 
častnega člana, bivšega pekovskega moj-
stra, g. Alojzija J e n k o . Pogreb bode ob 
pol 4. uri popoldne z Miklošičeve ceste 36. 
Gg. društveniki, katerim je mogoče, naj sc 
zbero ob 3, uri v Rokodelskem domu, 

lj Novo vinsko trgovino namerava 
otvoriti k. Fr. Scagnetti, brat stavbeni-

ka g. Scagnettija, v Metelkovi ulici v 
hiši, ki jo je kupil od gospe Kuga. Ma-
gistratni gremij je dovolil potrebne pre-
zidave. 

Dnevne novice. 
+ Zmaga S. L. S. Včeraj so se vršile 

občinske volitve v veliki občini Prečna pri 
Novem Mestu. S. L . S. je zmagala v vseh 
treh razredih, samo dve podobčini sta vo-
lili nasprotno. 

+ O ekspozeju grofa Berchtolda se 
je dr. Š u s t e r š i č takole izrazil: »Eks-
poze grofa Berchtolda vsebuje eno pozi-
tivno temeljno misel največjega pomena, 
da je namreč treba po zmagah balkanskih 
držav ustvarjeno novo situacijo v daleko-
sežni meri vpoštevati. Ta temeljna misel 
je vseskozi prava in iz danega položaja 
sledi z dosledno nujnostjo. Grof Berchtold 
pa bi bil lahko še pristavil, da bi bila zra-
ven takojšnje korenite izpremembe naše 
balkanske politike nujno potrebna tudi 
takojšnja temeljita izprememba celokupne 
naše jugoslovanske politike, zlasti v naši 
monarhiji sami. Šele potem bi preobrat v 
naši politiki bil popoln in bi se monarhija 
obvarovala nadaljne škode. 

+ Naši bratje trpe ne samo na Balka-
nu, tihe narodne smrti ginejo najsevernejši 
Jugoslovani — koroški Slovenci in Slo-
venci ob štajersko-nemški meji. Za svoj 
rod prelivajo balkanski Slovani svojo kri, 
mi pa ne bi utrpeli niti nekoliko desetič, 
da rešimo brate in zemljo izpod jarma na-
ših narodnih nasprotnikov. Bod mo tudi 
mi požrtvovalni, hitimo koroškim Sloven-
cem in Slovencem ob štajersko-nemški 
meji v prvi vrsti s tem na pomoč, da po-
kupimo kolikor mogoče veliko srečk »Slo-
venske Straže«! — Naj bi ta poziv, kate-
rega beremo v vrlem našem »Domoljubu«, 
upoštevali povsod, koder prebivajo zaved-
ni Slovenci. Žrebanje je že 18. novembra! 
Srečka samo 1 K. Vrednost dobitkov 
20.000 K. Kupujte, naročajte srečke »Slo-
venske Straže«! 

f Župnik Govedič umrl. Iz Šoštajna 
nam brzojavljajo, da je umrl ondotni žup. 
nik č. g. G o v e d i č . Pogreb bo v soboto 
ob pol 11. uri dopoldne, 

+ Odseki »Orlov« — prihodnjo nedeljo 
povsod na delo, da na celi črti izvedemo 
točke poslane okrožnice. 

+ Pismo iz Sofije prinašamo na drugi 
strani »Slovenca«. Pomotoma je stavec 
nad pismo nastavil »Pismo iz Srbije«, kar 
naj čitatelji blagovolijo sami popraviti. 

— Zaprta šola. Vsled razsajajoče škr-
latinke med otroci je v Litiji šola zaprta. 
Zahtevala je že precej smrtnih žrtev kakor 
v Litiji tako v okolici. 

— Okrajni glavar Parma iz Litije je 
odšel na dopust, s katerega se najbrž ne 
povrne. 

r 
Koliko otrok je prisiljenih piti ribje olje; 
gotovo je, da jim žele starši stem le dobro, 
pa otroci jim bodo hvaležni, ako bodo 
smeli namesto ribjega olja jemati Scottovo 
emulzijo. V tem preparatu se okus in duh 
po ribjem olju popolnoma zgubi, malim 
pa ugaja ta smetani podobna zmes tako 
zelo, da začno veselo vzklikati in z nogami 
cepetati, ko ugledajo steklenico. Uspeh 
Scottove emulzije je - kakor uči izkušnja 
— tako presenetljiv, da slabotni otroci 
svoje sovrstnike telesno in dušno pre-
kose. Toda vedno samo pristna Scottova 

emulzija, nikdar ponaredba. 

Cena o r i g i n a l n i s teklenici je : K Bo v. D o b i se v v seh 
I ka rnah . Kdor poš l ie 50 v i n a r j e v v z n a m k a h na S C O T T 
& B O W N t , Ci. m . b. H . , Dun. i i VII . in sc sk l i cu j e na ta 
časopis , dos tav i sc m u ena poš i l j a t ev po ton i l eka rne za 
i> p o s k u š u j o . 
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F r a n Petrič , nadučitel' v NnHem, 
naznanja v svojem kakor tudi v ime-
nu vseh ostalih sorodnikov, dn je Bogu 
Vsemogočnemu dopadlo poklicati k 
Sebi našo predobro mater, oziroma 
teto, gospo 

Terezijo Peirič 
Iti je po dolgem, zolo mučnem trplje-
nju, previdena s sv. zakramenti včeraj, 
dne 6. novembra v 65 letu starosti mil-
no izdihnila svojo blago dušo. 

Zemski ostnnki nepozabno blnge 
pokojnice so jutri, dne 8. novembra 
na župnem pokopališču v Dobrepol u 
polože k večnemu počitku. 3519 

Priporočamo jo pobožni molitvi! 



— III. slovenski protf-lkofiolni kon-
gres je preložen s 17. novembra na 29. in 
30. december. Vzrok je ta, ker sedaj voj-
sk? vso pozornost in zanimanje nase obra-
ča. Tudi je odšel dr. Krajec, ki je imel na 
kongresu predavati, v Belgrad na pomoč. 
Do takrat je upanje, da sc povrne in nam 
morda ve povedati kaj zanimivega iz Sr-
bije, kjer je protialkoholno gibanje močno 
razvito. Kongres je tudi zato preložen na 
božične počitnice, da se ga bodo lažje ude-
ležili učitelji in katehetje, za katere bodo 
v ponedeljek 30. dccembra posebna pre-
davanja. 

— Po^kuš^n rop v vlaku d l^nj-
skc žel zni e. Gosp. S a m o h r d , brat 
dr Samohrda, šefa gradbenega podjet-
ja belokranjske želoznice, se je peljal 
18. t. m. v Novo mesto z 80 000 K. ki so 
bili namenjeni za plačo delavcem Ne-
daleč od postaje Višnjagora se je vse-
del nasproti njega boljše oblečeni go-
spod in ko je vlak najhitrejše vozil, 
skočil je proti g. Samohrdu in grozoče 
zahteval ocl njega draar. Gospod Sa-
mohrd je potegnil revolver ter se z re-
volverjem ubranil napadalca, ki je na-
to prestrašen skočil 'z vlaka in pobeg-
nil. 

— šo ska v?st. Za suplentko v Zg. 
ŠiSki je imenovana edč Marija H a b č. 

— Pogrob pon^sr č n*fla avtatika 
Gcrica 6. novembra. Ponesrečenega 
nadporočnika Aristida pl. Petroviča so 
pokopali danes 7. t. m. z velikim sija-
jem. Vojaštvo hoče izkazati vse časti 
prvemu ponesrečenemu avstrijskemu 
častniku aviatiku. Zastopane bodo vse 
garnizije iz Trsta Ljubljane, Dunaja, 
Gradca. Celovca itd Pogreba se bo ude-
ležil tudi zastopnik vojnega mi-
nistrstva. Pokojnikova družina prebi-
va na Dunaiu. 

— Samoumor vsl»d b-d^s. V Pun-
tigamu se je obesil podeželni pismono-
ša Anton Bauer. Bil je star 38 let in r>če 
štirih otrok. Mesečne plače je imel 62 
kron. 

Vsaka gospodinja bode nad letošnjim 
Messmerjcvim čaiem iznenadena. Močna, 
okusna zmes 5 K za pol kilograma, pri-
ljubljena ruska zmes 6 K za pol kilogr. 
dajeta res idealno pijačo, manjši zavitki po 
50 do 100 h. 

Gospod 
UBALD PL. TRNKOCZY 

lekarnar 

LJubljani, 
Na priporočilo gosp. Medic-a naro-

čil sem bil za poškušnjo 1 zavoj Vašega 
„Sladin-čajau. Ker pa je isti zmešan z 
nekoliko kuhanim kravjim mlekom 
mojemu 4 mesece staremu otroku tako 
ugajal, začela ga je moja žena redno 
z Vašim res izvrstnim „Sladnim čajem" 
(znamka „Sladin") hraniti in otrok se 
ga je tako privadil, da bi sedaj brez 
njega skoro ne mogel biti. Zatorej Vas 
uljudno prosim, pošljite mi po četrti 
pošiljatvi takoj še nadaljnih 6 zavojev 
Vašega „Sladnega čaja", katerega bo-
dem vsakemu najtopleje priporočal. 

Škofljica, dne 12. februar ja 1912. 
Odličnim spoštovanjem udani 

Vinko Ogorelec ml., 
179 lesni trgovec. 

Tržne ccnc. 
Cene veljajo za 50 kg. 

B u d i m p e š t a . 7 novembra 1912. 
Pšenica za april 1913 1T75 
Bž za april 1913 10-40 
Oves za april 1913 10"S6 
Koruza za maj 1913 7 89 

Meteoroiogično poročilo. 
Višina nad morjem 306-2 m. sred. tlak 736-0 mm 

c Cas opn-< sovnnia 
btllOjM 
baro-metra v mm 

i «in P«-rat ura 
i OlJtl.U 

Vetrovi Nebo 
B ~i. 
>51 c Cas opn-< sovnnia 

btllOjM 
baro-metra v mm 

i «in P«-rat ura 
i OlJtl.U Ž ti > 

> 

6j 9. zveč. 73»i9 21 sr. szab. jasno 

1 7. zjutr 
| 2. pop. 

740*2 3 1 sl. jzah. 0 00 1 7. zjutr 
| 2. pop. 740-4 3-5 m.svzh. n 

Srednja včerajšnja lemp. 5-20, norm. .V9". 

K K ^ M ^ i i i tiniia^iinimnniinro^^ 

Žitno kavo, najpopolnejši izdelek zad-
njega časa, zajamčeno slovanski produkt, 
pošilja f> kg v lepi platneni vrečici za 
K 4 — po povzetju na vsako avstro-ogrsko 
pošto. \ v.sakl pošiljki se priloži prav iepa 
in dragocena premija, kot pozlačen koza-
rec, lonček, poslikana šatulja, Jedilno 
o r o d e i dr porahni predmeti In 'prav lepi 
okraski za vsako gospodinjstvo. Obrnite 
se zaupno na tvrdko Jos. Vesely, Praga 
VIL 536 CeŠke. 301(5 

V n a f e m s e d a j o : 
S v e l i k e s v e t l e s o b e z 1 predsobo , 
I. nadstropje, električna razsvetljava, 
najprometnejša cesto, prikladne za pl 
sarno alt s t a n o v a n | e , takoj ali za 
februarjev termin. — Po izve s c : Se-
lenburgova ulica St. 1, I. nadstropje. 

3500 3 Ravnotam se poceni prodajo: 

t uro od Maribora, 5 minut do kolodvora, obsto-
ječa iz več stanovališč, lepe kleti, z gospodarskim 
poslopjem in vrtom, se pod ug dnimi pogoji poceni 

proda. A. Kokol v Wlldonu na Štajerskem. 

Konfekcijska trgovina 
in 970 50 

zavod za izdelovanje oblek 
po m e r i 

R . K u n C ; Ljubljana 
D v o r s k i t r g Ž i d o v s k a ulica 

p r i p o r o č a s v o j e i z b o r n e i zde lke 

vsakovrstnih jesenskih 
in zimskih oblačil, 

Strogo solidna postrežba, 

Mr :nižje, stalne cene, 
• lluslrovani ceniki na razpolago! -

Vam plaCam, ako VaSih kur j ih 
očes, bradavic in t rde kože te-
kom 3 dni brez bolečin nc odpravi 
moj uničevalec korenin Bia-ma-
zllo. — Cena lončku z jamstvenim 
pismom 1 krono . 2519 

PoStni predal 
12/160, Ogrsko. K e m £ g y ( K a s c h a u ) I. 

Gospodična 
z nekaj prihranka — bi se v 
svrho možitve rada seznanila 
z omikanim gospodom, Y s ta-
rosti 3 5 — 4 0 let. prijazni do-
pisi pod » E n a č a j 3 4 8 3 " na 
upravo lega lista. : : 

3485 

meSane stroke, (tudi manufakturist) 
želi primerne službe. Nastopi lahko 
takoj. Ponudbe pod »vesten. 3512 naj 
se pošljejo na upravo Slovenca. 

5 0 K n a j d e n i n e 
za zlato zaponko (brožo) na vsakem koncu ima-
joča po en biser, in vmes paroma se menjajo-
či mi se malimi rubini in dijamanti, ki je bila 
izgubljena v torek zvečer na potu v nemško 
gledišče. Odda naj se na Dunajski cesti št. 11. 
I. nadstropje desno. 3511 3 

Išče se 

ter 10 do 20 oralov zemljišča se prav 
po nizki ceni proda na Golniku na Go-
renjskem. - VeC pove Avgust Erzln, 
Elizabetna cesta i v Ljubljani. 3504 

Sprejmem 

Vstop 1. decembra 1912. Naslov pove uprava 
lista pod St. 3516. 

Sprejmem takoj 

(strojnika) za 20 P. S. močan stroj, nastop službe 
lahko takoj. Franc Urbančlč, Bač p. Knežak 
Notranjsko. 3514 3 

VpokojenI orožntškl postajevodja išče kake 
• I V 

popolnoma veščega slovenske in nemške ste-
nografije ter strojepisja. Dr. I. Brejc, odvetnik 
v Celovcu. 3515 3 

kot nadzornik, pisač, knj igovodja ali kaj ena-
kega. Nastop lahko takoj. Ponudbe pod šifro 
»SLUŽBA« poštnoležečc v Stražišču pri Kranju. 

cTriporcca so največja zalega cBleR 

| 
N'<zke cene ! Solidna postrežba! Nizke cene! 

»DIE ZE1T«, 7.P.I0 razširjen dunajski list, piše v štev. 2908, Dunaj, sobota, dne 29. vino-
toka \W> r,;: r;trn 10 pod naslovom: Narodnogospodarska revija »Časa«. Dalje »NAS 
OTROKI, f . r . h vzgojo in varstvo otrok. Dunaj, V. letnik, Stev. 2, koncem maja 1907. 
— Pot*m »NARAVNI N A6IN ZDRAVLJENJA I« Glasilo za praktično higijeno na Dunaju 
decembra IVI'j tt*v. iHl, 22. letnik pišejo sledeče: 

Primati) dr. Josip Sloje 
ne ordinira 
do preklica 

J. Ciuha 

vl/udno vabi k nafeupu jim-
skih ootrabilin v svojo ma• 
nufakturno trgovino „Pod 

Jranio" Start trg }t. t 
3226 

Vl i a i p m se dajo v hiši na Mestnem trgu 
l l aJCI l l st.2!{ s prvim novembrom: 

II 2 
S 

b) z s i t l a d i š č , dvor i šče in felet 
d I. nadstr . ( o l s l a m i 
ali pisarna, eventuelno tudi skladišče. 

Podrobno:ti ravnotam II. nadstropje. 

3Zovo jjeseviftlto ur cimftUo -Sfacj-o 

za icniide oi>i^f^e -pti 

cR. 91 liUauc 
vi 6 Ejaua, Št t i ta t. j ena u l i c a 5. 

ica 11 a lafatetJO. (Pcvvc niz&c.. 

<2ofttteš&a znano doSta. 
3229 

l o d e n i č , 
k< 
lošten in trezen, krščanskega mišljenja, vajen 
;onjem. vešč dobro slovenskega pisanja in drugih r\V_M IJV.HI, • ' — J-—» »— • • • — • 

del; zmožen kavcije, išče primerne službe v 
mestu. Naslov pove uprava lista pod š t 3498. 

U 

je doseda j naj lepša luč 
na svetu, gori navzdol 
kakor električna luč, 
ne z a m r z n e nikoli, ni 
pot reba nikoli snažiti 
kakor pri acetilenkah 
(karbid). Apara t je v e -
dno jako pr ipraven za 
cerkve, graščine, vile, 
hote le , gost i lne, šole, 
t rge in mesta, bolnice 

in sanatorije. 
Pr iprave za z o b o z d r a v -
n ike , laboratori je in 

avtogerisko var jenje . 
1." 

Celje, Zavodna ul. št. 49. 

Proračuni in načrti franko. 3425 

Dobro izurjen 3193 

<9<f 9 <9<f<f G <9 <f &<9<9<9<9&<9<9<9'9<9 (9<f<9<9<9<f<f<f<f<9<9<9 & 

1 

Varčne gospodinje! 
Dočim dsute zn ver, dr'i?» otročja redil na sredstva 1 do 3 K, velja »SLADIN« ali dr. pl 
Trnkoczy-ja »SLADNI GAJ« 1 zavojček z '/4 kg samo 00 vin. Na tisoče otrok ga zavživa 
z najboljšim uspehom. - Glavne zaloge v Ljubljani lokarna Truk6czy, zraven rotovža; 
na Dunaju v lekarnah Trnk6czy: VIII., Josefstadterstrasso 25; IIL, Radctzkyplatz 4; V., 
SchGnbninnr.rstrasne 1 9 ; v Gradcu, Sackstrasse 3. 
Razpošiljanje po poiti. — Prva največja eksporlna tvrdka. — Preizkušeno lekarniško 

blago. — Drogijske cene. — Masttn za živinorejce. — Telelon štev. 100. 

mlinar = 
vešč mlenja na štule, Išče službe za 
1. december. — Ponudbe pod »Mlinar 
3495« na upravo tega lista. 

Krojaški pomočnik 
se sprejme takoj pri 

I 0 S I P 3 6 R C . R a d o v l j i c a . 
4<9<9<f&<93<9<f&&6&<96<9&<9<9<9<9 & Čh9&<*<9<9&& &<9<9<9<9<9<9<f &&&€>€><9&&<9t Gorenjsko. 


